
บทท4
การวิเคราะห์พฤติกรรมการเลือกตั้ง

การศึกษาวิจัยเกี่ยวกับพฤติกรรมการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เมื่อวันที่ 

2 กรกฎาคม พ.ศ. 2538 และการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครเมื่อวันที่ 2 

มิถุนายน พ.ศ. 2539 เพื่อต้องการทราบถึงพฤติกรรมการเลือกตั้งทั้งในระดับชาติและ 

ระด ับท ้องถ ิ่นเปรียบเท ียบกันในท ้องท ี่เด ียวก ันค ือประชากรในเขตห ้วยชวางและในช่วง 

เวลาใกล้เคียงกัน โดยมีปัจจัยหลักในการศึกษาทั้งในต้านท้ศนคติ ค่านิยม ความสัมพันธ์ 

ส่วนบุคคล พรรคที่ส ังกัด ผลของประชามติ และวิธีการที่ใช่ในการรณรงค์หาเสียง โดยการ 

วิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามของประชากรในพื้นที่การเลือกตั้งเขตห้วยขวาง จำนวน 

300 คน ผู้ศึกษาได้แบ่งการนำเสนอผลการศึกษาวิเคราะห์ออกเป็น 5 ส่วนคือ 

ส่วนที่ 1 การวิเคราะห์เกี่ยวกับสถานภาพของกลุ่มตัวอย่าง 

ส่วนที่ 2 การวิเคราะห์เกี่ยวกับความสนใจทางการเมือง 

ส่วนที่ 3 การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ส่วนบุคคลและพรรคที่ผู้สมัครวับเลือกตั้ง 

สังกัด

ส่วนที่ 4  การวิเคราะห์ผลของประชามติที่มีต่อพฤติกรรมการเลือกตั้ง 

ส่วนที่ 5 การวิเคราะห์วิธีการรณรงค์ในการหาเสียง 

ส่วนที่ 6 การวิเคราะห์เปรียบเทียบพฤติกรรมการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน 

ราษฎรกับพฤติกรรมการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร
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ส่วนที่ 1 สถานภาพของกลุ่มต ัวอย ่าง

สำห ร ับ การศ ึกษ าว ิจ ัยคร ั้งน ี้ได ้กำห น ด กล ุ่ม ป ระชากรต ัวอย ่างค ือป ระฮาชน  

กรุงเทพมหานครในเขตห้วยขวาง จำนวน 300 คน จากแบบสอบถามได้รับกลับคืนมาทุก 

ฉบับ สามารถพิจารณาสถานภาพของกลุ่มตัวอย่างได้ด้งนี้ (โปรดดูข้อมูลตารางที่ 4.1 

ประกอบ)

ใ. เพศ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจำนวน 162 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 54.0 เปรร์เช ็นต ์ เพศหญิงมีจำนวน 138 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 46.0 

เปอร์เซ ็นต์

2. อายุ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ม า ก ม ีอ า ย ุ ร ะ ห ว ่า ง  18 -  25 ป ี ม ีจ ำ น ว น ม า ก ท ี ่  

สุดค ือ  80 ค น  ค ิด เ ป ็น อ ัต ร า ร ้อ ย ล ะ  26.7 เ ป อ ร ์ เ ซ ็น ต ์  ร อ ง ล ง ม า อ า ย ุ ร ะ ห ว ่า ง  26 -  30 ป ี 

จ ำ น ว น  67 ค น  ค ิด เ ป ็น อ ัต ร า ร ้อ ย ล ะ  22.3 เ ป อ ร ์ เ ซ ็น ต ์  อ า ย ุร ะ ห ว ่า ง  31 -  35 ป ี ม ีจ ำ น ว น  

64 ค น ค ิด เ ป ็น อ ัต ร า ร ้อ ย ล ะ  21.5 เ ป อ ร ์ เ ซ ็น ต ์อ า ย ุ ร ะ ห ว ่า ง  36 -  4 0 ป ี ม ีจ ำ น ว น 41 ค น  

ค ิด เ ป ็น อ ัต ร า ร ้อ ย ล ะ  13.7 เ ป อ ร ์ เ ซ ็น ต ์  แ ล ะ อ า ย ุ  41 ป ีข ึ ้น ไ ป  ม ีจ ำ น ว น  48 ค น  ค ิด เ ป ็น  

อ ัต ร า ร ้อ ย ล ะ  16.0 เ ป อ ร ์ เ ซ ็น ต ์

3. ระดับการศึกษา ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวนสูงสุดคือ ผู้ที่มีการศึกษาใน 

ระดับปริญญาตรี ค ือม ีจำนวน95 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ 31.7 เปอร์เซ ็นต์รองลงมาคือ 

ผู้มีการศึกษาระตับมัธยมศึกษาปีที่ 4 - 6  ซึ่งมีจำนวน 85 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 28.3 

เปอร์เซ ็นต์ ผู้มีระดับการศึกษาระตับอนุปริญญา มีจำนวน 47 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ

15.7 เปอร์เซ ็นต์ ผู้มี'ระดับการศึกษามัธยมศึกษาปีที่ 1 -  3 มีจำนวน 41 คน คิดเป็น
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อัตราร้อยละ 13.7 เปอร์เซ ็นต์ผ ู้ม ีระดับการศึกษาชั้นประถมปีที่ 1 -  7 ม ีจำนวน23 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 7.7 เปอร์เซ็นต์ และผู้มีระดับการศึกษาระดับปริญญาโทขึ้นไป มี 

จำนวน 9 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 3.0 เปอร์เซ ็นต์

4. อาชีพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะประกอบอาชีพลูกจ้าง ซึ่งมีจำนวน 115 

คน คิดเป็นร้อยละ 38.3 เปอร์เซ็นต์ รองลงมาเป็นผู้ประกอบอาชีพข้าราชการ มีจำนวน 

92 คน คิดเป็นร้อยละ 30.7 เปอร์เซ ็นต์ . ผ ู้ประกอบอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ และพ่อ 

ค้า-แม่ค้ารายย่อย มีจำนวน 25 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 8.3 เปอร์เซ ็นต์ ผู้ประกอบ 

อาชีพนักธุรกิจ มีจำนวน 20 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ ธ .7 เปอร์เซ ็นต์ นิสิตนักศึกษา มี 

จำนวน 19 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ ธ.3 เปอร์เซ ็นต ์อาช ีพอ ื่น  ๆ ม ีจำนวน4 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 1.3 เปอร์เซ็นต์

5. รายได้ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้ต่อเดือนอยู่ระหว่าง ธ ,001 -

10.000 บาท มีจำนวน 100 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 33.3 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาคือ 

กลุ่มผู้มีรายได้ 3,001 -  ธ ,000 บาท มีจำนวน 73 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 24.3 

เปอร์เซ ็นต์ลำดับถัดไปศึอผู้ม ีรายได้ระหว่าง 10,001 -  15,000 บาท ม ีจำนวน45 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 15.0 เปอร์เซ็นต์ ลำดับถัดไปคือกลุ่มผู้มีรายได้ระหว่าง 15,001 -

20.000 บาท ม ีจำนวน36 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ 12.0 เปอร์เซ ็นต์ กลุ่มผู้มี'ราย'ได้ตํ่า 

กว่า 3 ,000 บาท มีจำนวน 30 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 10 เปอร์เซ ็นต์ ส่วนผู้มี'ราย'ได้

20.000 บาทขึ้นไป มีจำนวน 16 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ 5.3 เปอร์เซ ็นต์
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ตารางที่ 4.1 สถานภาพของกลุ่มตัวอย่าง

สถานภาพ จำนวน ร้อยละ

1 . เพศ

ขาย 1 62 54

หญิง 1 38 46

2. อายุ

18 -  2 5 ปี
80

26.7

26 -  30 ปี
67

22.3

31 -  35 ปี
64

21.5

36 -  40 ปี
41

13.7

41 ปีขึ้นไป
48

1 6.0

3. การศึกษา

ป.1 -  ป. 7 23 7.7

ม.1 -  ม.3 41 1 3.7

ม.4 -  ม.6 85 28.3

อนปริณณา 47 1 5.7ชุ 0 J  Q J

ปริณถทตรี 95 31.7
Q J Q>

ปริณถทโทขึ้นไป 9 3.00J  0/
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สถานภาพ จำนวน ร้อยละ

4. อาชีพ

ช้าราชการ 92 30.7

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 25 8.3

นักธุรกิจ 20 ธ .7

นิสิตนักศึกษา 19 ธ .3

พ่อค้า-แม่ค้ารายย่อย 25 8.3

ลูกจ้าง 1 1 5 38.3

อื่น ๆ 4 1.3

5. รายได้

ตํ่ากว่า 3 ,000 บาท 30 10

3,001 -  ธ ,000 บาท 73 24.3

ธ ,001 -  1 0 ,000 บาท 100 33.3

1 0,001 -  1 5 ,000 บาท 45 1 5.0

1 5,001 -  20,000 บาท 36 1 2.0

20,000 บาทขึ้นไป 16 5.3

กล่าวโดยสรุป ประฮาซนท ี่ตอบแบบสอบถามจำนวน 3 0 0  คน ส ่วนใหญ ่เป ็นเพศ

ชาย มีอายุระหว่าง 1 8 -3 5  ปี ม ีระด ับการศ ึกษา ปริญญาตรี อาชีพล ูกจ ้างและช้าราชการ

ร า ย ได ้ธ ,001 -1 0 ,0 0 0  บาท
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ส่วนที่ 2 ความสนใจทางการเมืองของกลุ่มตัวอย่าง

ความสนใจทางการเม ืองม ีผลต ่อพฤต ิกรรมของการไปลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้ง 

กล่าวคือ บุคคลที่สนใจติดตามข่าวสารทางการเมือง สนใจกิจกรรมสาธารณะ มักจะสนใจ 

ผลการเลือกตั้ง ชึ่งจะมืผลต่อพฤติกรรมการเลือกตั้งตามมา สำหรับการศึกษาวิจัยครั้งนี้ 

พบว่า (โปรดดูรายละเอียดในตารางที่ 4.2 ประกอบ)

ใ. การสนทนาหรือถกเถียงปัญหาการเมือง ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการ 

ถกเถียงปัญหาการเมืองเป็นบางครั้ง จำนวน 201 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 67.0 

เปอร์เซ ็นต์ รองลงมามืการถกเถียงปัญหาการเมืองบ่อยครั้ง จำนวน 59 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 19.7 เปอร์เซ ็นต์ ส่วนผู้ที่ไม่เคยถกเถียงปัญหาการเมืองเลยมีจำนวน 33 

คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 11.0 เปอร์เซ ็นต์ และอื่น  ๆ อีกจำนวน 7 คน คิดเป็นอัตราร้อย 

ละ 2.3 เปอร์เซ ็นต์

2. การสนทนาเร่ืองการเมืองกับผู้อ่ืน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการสนทนา 

เรื่องการเมืองกับเพื่อนร่วมงาน จำนวน 169 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 56.3 เปอร์เซ ็นต์ 

รองลงมาก็เป็นการสนทนาเรื่องการเมืองกับเพื่อนรู้จ ักสนิทสนม จำนวน 75 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 25.0 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาเป็นการสนทนาเรื่องการเมืองภายในครอบครัว 

จำนวน 50 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 16.7 เปอร์เซ ็นต์ ส่วนการสนทนาเรื่องการเมืองกับ 

นักการเมืองมีจำนวน 6 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 2.0 เปอร์เซ ็นต์

3. การตัดสินใจเลือกผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วน 

ใหญ ่มีเหต ุผลในการต ัดส ินใจเส ือกผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครเน ื่องจากตามความคิด
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เห็นของตนเอง จำนวน 202 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 67.3 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมามีเหตุ 

ผลเนื่องจากปรึกษาผู้อื่น จำนวน 72 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 24.0 เปอร์เซ ็นต์ เหตุผล 

เนื่องจากตามครอบครัว มีจำนวน 18 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 6.0 เปอร์เซ ็นต์ และเหตุ 

ผลที่ตามเพื่อนฝูงในการเลือกผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร มีจำนวน 8 คน คิดเป็นอัตรา 

ร้อยละ 2.7 เปอร์เซ ็นต์

4. ความสนใจผู้ท่ีได ้รับการเลือกต้ังเป็นผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร และ

สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความสนใจปานกลาง 

จำนวน 141 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 47.0 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมามีความสนใจมาก 

จำนวน 1 1 2 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 37.3 เปอร์เซ ็นต์ ผู้ที่มีความรู้สึกเฉย  ๆ มีจำนวน 

31 ค น คิดเป็นอัตราร้อยละ 10.0 เปอร์เซ ็นต์ส ่วนผู้ท ี่ม ีความสนใจน้อย มีจำนวน 16 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 5.3 เปอร์เซ ็นต์ 

ตารางที่ 4.2 ความสนใจทางการเมืองชองกลุ่มตัวอย่าง

ข้อความ จำนวน ร้อยละ

1. ปกติท่านได้สนทนาหรือถกเถียงปิญหาการเมืองหรือไม่

1. ไม่เคย 33 1 1.0

2. เป็นบางครั้ง 201 67.0

3. บ่อย  ๆ ครั้ง 59 1 9.7

4. อื่น ๆ 7 2.3



8 3

ข้อความ จำนวน ร้อยละ

2. ท่านสนทนาเรื่องการเมืองกับผู้ใด

1. เพื่อนร่วมงาน 1 69 56.3

2. เพอนรูจักสนทสนม 75 25.0

3. ภายในครอบครัว 50 16.7
CÜ 2.04. นกการเมอง 6

3. ท่านตัดสินใจเลือกผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร เพราะ 

เหตุใด

ใ. ตามเพื่อนฝูง 8 2.7

2. ตามครอบครัว 18 6.0

3. ปรึกษาผู้อื่น 72 24.0

4. ตามความคิดเห็นของตนเอง 202 67.3

4. ท่านมืความสนใจเพียงใดว่าผู้ใดได้รับเลือกตั้งเป็นผู้ว่า 

ราชการกรุงเทพมหานคร และสมาชิกสภาผู้แทน 

ราษฎร (ส.ส.)

1. สนใจมาก 1 1 2 37.3

2. สนใจปานกลาง 141 47.0

3. สนใจน้อย 16 5.3

4. รู้สึกเฉย ๆ 31 10.0
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กล่าวโดยสรุป ความสนใจในทางการเมืองชองกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการสนทนา 

ปิญหาการเมืองกับเพื่อนร่วมงาน ซึ่งตามปกติจะเป็นกลุ่มบุคคลที่ปฏิบัติงานอยู่ในสำนัก 

งานทั้งภาครัฐและเอกซน เพราะวิถีชีวิตของประซาซนในกรุงเทพมหานครส่วนใหญ่จะใช้ 

เวลาอยู่ในสำนักงาน จากตื่นนอนถึงเช้านอน อีกประการหนึ่ง สังคมของคนกลุ่มนี้จะเป็น 

สังคมแบบครอบครัวเดี่ยว สมาซิกภายในครอบครัวมีจำนวนน้อย ต่างคนมีเรื่องที่ต้อง 

กระทำ เวลาที่จะพบปะพูดคุย มีโอกาสน้อยมาก ตังนั้น การพูดคุยสนทนาของสมาซิกใน 

กลุ่มนี้จึงมักเกิดขึ้นในที่ทำงาน แต่จะอย่างไรก็ตาม การตัดสินใจในการเลือกตั้งปรากฏว่า 

คนกลุ่มนี้จะใช้ข้อมูลที่ได้สนทนากับเพื่อนร่วมงานมาประกอบการตัดสินใจของตน ซึ่งคน 

ในกลุ่มนี้จะเป็นผู้ท ี่ม ีการศึกษาสูงระดับปริญญาตรี

ส่วนที, 3 ความสัมพันธ์ส่วนบุคคลและพรรคที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งสังกัด

ในการศ ึกษาเก ี่ยวก ับความส ัมพ ันธ ์ส ่วนบ ุคคลและพรรคการเม ืองท ี่ย ู้สม ัครร ับ  

เลือกตั้งสังกัดนั้นมีผลต่อพฤติกรรมการเลือกตั้ง ตังที่ลาซาร์สเฟลต์ (Lazarsfeld) และ 

เบอรเรลสัน (Berelson) ได้ศึกษาและสรุปเซิงทฤษฎีของพฤติกรรมการลงคะแนนเสียง 

เลือกตั้งไว้ว่า บุคคลมีความนึกถึงการเมืองโดยเลือกกลุ่มของตนหรืออิทธิพลจากความกด 

ตันของกลุ่มนิยมพรรค การเมืองที่ม ีคนจำนวนเพียงเล็กน้อยเท่านั้นที่ม ีการสื่อสารติดต่อ 

กับพรรคการเมืองที่ตน ไม่สังกัดและอุปนิสัยการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของบุคคลในอดีต 

เป็นตัวกำหนดที่สำตัญต่อพฤติกรรมการไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของบุคคล ซึ่งในการ 

ศึกษาวิจัยครั้งนี้พบว่า (โปรดดูรายละเอียดในตารางที่ 4.3 ประกอบ)
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1. ความสน ิทสนมกับผู้ใด ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่รู้จักผู้ใดเลย จำนวน

150 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 50.0 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาผู้ตอบแบบสอบถามมีความ 

สนิทสนมกับข้าราชการในพื้นที่ มีจำนวน 71 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 23.7 เปอร์เซ ็นต์ 

รองลงมามีความสนิทสนมกับผู้นำชุมชน มีจำนวน 45 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 15.0 

เปอร์เซ ็นต์ ส่วนผู้ที่ม ีความสนิทสนมกับผู้สมัครรับการเลือกตั้งมีจำนวน 17 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 5.7 เปอร์เซ ็นต์ ผู้มีความสนิทสนมกับหัวคะแนนเสียง มีจำนวน 9 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 3.0 เปอร์เซ ็นต์ ในส่วนอื่น  ๆ มีจำนวน 8 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ

2.7 เปอร์เซ ็นต์

2. การต ัดส ินใจเล ือกผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร และการเล ือกสมาชิก 

สภาผ ู้แทนราษฎร (ส.ส.) โดยคำนึงถึงความพอใจผลงานที่ผ่านมาชองผู้สมัคร จำนวน

151 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 50.3 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมามีความพอใจผู้นำพรรค มี 

จำนวน 75 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 25.0 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมามีความพอใจนโยบาย

ผู้สมัคร จำนวน 69 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 23.0 เปอร์เซ ็นต์ ส่วนผู้ที่มีความพอใจ

รูปร่างหน้าตา บุคลิกภาพของผู้สมัคร มีจำนวน 5 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 1.7 

เปอร์เซ็นต์
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ตารางที่ 4 .3  ความสัมพันธ์ส่วนบุคคลและพรรคการเมืองที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งสังกัด

บ O บข้อความ จำนวน รอยละ

1. ท่านมีความสนิทสนมกับผู้ใดมากที่สุด

1. ผู้สมัครรับการเลือกตั้ง 1 7 5.7

2. ผู้นำชุมชน 45 1 5.0

3. หัวคะแนนเสียง 9 3.0

4. ข้าราชการไนพื้นที่ 71 23.7

5. ไม่รู้จ ักผู้ใดเลย 150 50.0

ธ. อื่น ๆ 8 2.7

2. ท่านตัดสินไจเลือกผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร

และการเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) โดย

คำนึงถึง (โปรดจัดลำดับความสำคัญ)

1. พอใจนโยบายผู้สมัคร 69 23.0

2. พอใจผู้นำพรรค 75 25.0

3. พอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัคร 151 50.3

4. พอใจรูปร่างหน้าตา บุคลิกภาพของผู้สมัคร 5 1.7

กล ่าวโดยสร ุปในด ้านความส ัมพ ันธ ์ส ่วนบ ุคคลและพรรคการเม ืองท ี่ผ ู้สม ัครร ับ  

เลือกตั้งสังกัดจะเห็นได้ว่าประชากรในกลุ่มนี้ ที่ได้ทำการศึกษาวิจัยพบว่าไม่รู้จ ักผู้ร ันสมัคร
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การเลือกตั้งเป็นส่วนใหญ่ แต่ได้รับข้อมูลส่วนบุคคลและข้อมูลของพรรคการเมืองจากสื่อ 

สารมวลซนประเภทวิทยุกระจายเสียง และวิทยุโทรทัศน์ และการตัดสินใจลงคะแนนเสียง 

เล ือกต ั้งย ังให ้ความสนใจก ับผลงานท ี่ผ ่านมาของผ ู้สม ัครโดยม ืผ ู้นำพรรคการเม ืองและ 

นโยบายทางการเมืองเป็นตัวแปรสำคัญ

ส่วนท่ี 4 ผลของประซามติที่ม ีต่อพฤติกรรมการเลือกตั้ง

ผลของประชามติมีความสำคัญในระบบการเมืองและมีผลต่อพฤติกรรมการเลือก 

ตั้งอย่างมาก ตังที่ฮ ันติงตัน (Huntington) กล่าวไว้แล้ว เนื่องจากผลของประซามติมืความ 

สำคัญต่อการสร้างสรรค์พฤติกรรมการเมือง และจะส่งผลต่อเป้าหมายในการพัฒนาการ 

ปกครองในระบอบประซาซิปไตยโดยรวมในการศึกษาวิจัยครั้งนี้พบว่า(โปรดดูรายละเอียด 

ในตารางที่ 4 .4 ประกอบ)

การออกแบบสอบถามมติมหาซน (โพลล้) มีส่วนต่อการลงคะแนนเสียงเลือก 

ตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครและการเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) ผู้

ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบว่ามืส่วนปานกลางจำนวน 125 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ

41.7 เปอร์เซ ็นต์ ผู้ที่ตอบว่ามีส่วนเล็กน้อย จำนวน 75 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 25.0 

เปอร์เซ ็นต์ ผู้ที่ตอบว่ามีส่วนมาก จำนวน 71 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 23.7 เปอร์เซ ็นต์ 

ส่วนผู้ที่ตอบว่าไม่มีส่วนเลย มีจำนวน 29 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 9.7 เปอร์เซ ็นต์
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ของตน ซึ่งวิธีการรณรงค์หาเสียงมีหลายแนวทาง แต่ละแนวทางล้วนมีผลในการกระตุ้นให้ 

ประซาซนเข้ามีส่วนร่วมทางการเมืองทั้งนั้น และมีผลในการซักนำหรือโน้มน้าวให้

ประซาซนไปเสือกตั้งตามที่ตนคาดหวัง โดยผ่านการตัดสินใจลงคะแนนเสียงดังแนวคิด

ของดาวส์ (Downs) และอันติงตัน (Huntington) ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้พบว่า (โปรด 

ตูรายละเอียดในตารางที่ 4.5 ประกอบ)

1. การรับทราบข่าวการเลือกต้ังผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร และการเลือก 

ตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับทราบข่าวการเสือก 

ตั้งฯ ทางวิทยุ โทรท ัศน ์ จำนวน 1 58 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 52.7 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมา 

ได้รับทราบข่าวการเสือกตั้งฯ โดยการโฆษณาและแผ่นพับหาเสียงของผู้สมัคร จำนวน 76 

คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 25.3 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาเป็นหนังสือพิมพ์ จำนวน 41 คน คิด 

เป็นอัตราร้อยละ 13.7 เปอร์เซ ็นต์ การรับทราบข่าวการเสือกตั้งฯ จากตัวผู้สมัครมาพบ 

ถึงบ้าน มีจำนวน 1 3 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 4.3 เปอร์เซ ็นต์ ส่วนการรับทราบข่าวการ 

เสือกตั้งฯ จากเพื่อนและญาติ มีจำนวน 9 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 3.0 เปอร์เซ ็นต์ ส่วน 

การรับทราบข่าวการเสือกตั้งฯ จากการพิงผู้อื่นสนทนา มีจำนวน 3 คน คิดเป็นอัตรา 

ร้อยละ 1.0 เปอร์เซ ็นต์

2. วิธีการหาเสียงของผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร และ 

การเลือกตั้งสมาชิกสภาผ ู้แทนราษฎร (ส.ส.) ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความ 

เห็นว่าควรจะใซวิธีโดยตรง (เคาะประตูบ ้าน) มีจำนวน 109 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ

36.3 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาเป็นวิธีการปราศรัยบนเวที มีจำนวน 102 คน คิดเป็นอัตรา
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ร้อยละ 34.0 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาเป็นวิธีการใช้[ทรทัศน์, วิทยุ จำนวน 59 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 19.7 เปอร์เซ ็นต์ส ่วนวิธ ีการปีดป้าย, ส ิ่งพ ิมพ์จำนวน 30 คน คิดเป็นอัตรา 

ร้อยละ า 0.0 เปอร์เซ ็นต์

3. การส่ือสารท่ีมีผลในการเลือกต้ังผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาซิก 

สภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่า การสื่อสารโดย 

ใช้วิทยุ โทรท ัศน ์ มีผลในการเลือกตั้งฯ มากที่สุด จำนวน 144 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ

48.0 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาเป็นการใช้ป้ายโฆษณา แผ่นพับใบปลิว จำนวน 67 คน คิด 

เป็นอัตราร้อยละ 22.3 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาเป็นการใช้หนังลือพิมพ์ จำนวน 56 คน คิด 

เป็นอัตราร้อยละ 18.7 เปอร์เซ็นต์ส่วนสื่อสารที่ไต้จากการสำรวจประฮามติ มีจำนวน 33 

คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ 11.0 เปอร์เซ็นต์

ตารางท่ี 4.5 วิธีการรณรงคํในการหาเสียงต่อพฤติกรรมการเลือกตั้ง

ข้อความ จำนวน ร้อยละ

1. ท่านเคยไต้รับทราบข่าวการเลือกตั้งผู้ว่าราชการ 
กรุงเทพมหานครและการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร (ส.ส.) จากที่ใด

41 1 3.71. หนังสอพิมพ์
2. วิทยุ โทรท ัศน ์ 158 52.7
3. เพื่อนและญาติ 9 3.0
4. พิงผู้อื่นสนทนา 3 1.0
5. โฆษณาและแผ่นพับหาเสียงของผู้สมัคร 76 25.3
6. จากต้วผู้สมัครมาพบถึงบ้าน 1 3 4.3
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ข้อความ จำนวน ร้อยละ

2. ท่านคิดว่าผู้สมัครรับเสือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพ 

มหานครและการเสือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 

(ส.ส.) ควรใชวิธีหาเสียงใด มากที่สุด 

1. โดยตรง (เคาะประตูบ้าน) 109 36.3

2. ปราศรัยบนเวที 102 34.0

3. บดป้าย, สิ่งพิมพ์ 30 10.0

4. โทรท ัศน ์, วิทยุ 59 19.7

3. ท่านคิดว่าสื่อสารแขนงใดที่มีผลในการเสือกตั้งผู้ว่า 

ราชการกรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 

(ส.ส.) มากที่สุด 

1. หนังสือพิมพ์ 56 18.7

2. ป้ายโฆษณา แผ่นพับ ใบปลิว 67 22.3

3. วิทยุ โทรท ัศน ์ 144 48.0

4. จากการสำรวจประชามติ 33 11.0

โด ย ส ร ุป แล ้วว ิธ ีก ารท ี่ใช ้รณ รงค ์ใน ก ารห าเส ีย งเส ือ  n ต ั้งย ่อม เก ิดผลต ่อพฤต ิ 

กรรมการลงคะแนนเสียงของประชากรกลุ่มตัวอย่าง ซึ่งวิธีการตังกล่าวส่วนใหญ่จะปรากฏ 

ทางสื่อมวลชนประเภทวิทยุ โทรท ัศน ์ และรองลงมาคือจากแผ่นโฆษณาและแผ่นพับ

หนังสือพิมพํในการหาเสียงของผู้สมัคร ส่วนวิธีการรณรงค์ประเภทอื่นล้มฤทธิ้ผลน้อยมาก
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วิธีการนี้กลุ่มตัวอย่างเสนอว่า ผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทน 

ราษฎรควรใชในการรณรงค์หาเสียงเลือกตั้งมากที่สุด ควรเป็นวิธีหาเสียงโดยตรง (เคาะ 

ประตูบ ้าน) และการปราศรัยบนเวที ส่วนการสื่อสารเห็นว่าคารใซิวิทยุ โทรทัศน์เป ็นหลัก 

และไม่ควรใซิวิธีการสำรวจประชามติ(โพลล์)เป็นการชี้นำ

ส่วนที่ 6 การเปรียบเทียบพฤติกรรมการเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรกับ  

พฤติกรรมการเลือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครตามข้อสมมุต ิฐาน

ในการศึกษาวิจัยเพื่อเปรียบเทียบพฤติกรรมการเสือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 

ลับการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร ของประชาชนในเขตห้วยชวาง สามารถสรุป 

ผลได้ตังนี้ (โปรดดุรายละเอียดในตารางที่ 4.6 ประกอบ)

1. ความพอใจในการเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร มากกว่าการเลือกตั้ง 

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ ่มีความเห็นด้วย จำนวน 

1 1 3 คน ค ิด เป็นอัตราร้อยละ 37.3 ผู้ที่ไม่เห็นด้วยมีจำนวน 72 คน ค ิด เป็นอัตราร้อยละ

24.0 ผู้ที่ไม่แนใ่จและเห็นด้ายอย่างยิ่ง มีจำนวน 52 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 1 7.3 ส่วน 

ผู้ที่'ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมี า ใ คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 3.7

2. สมาซ ิกสภาผ ู้แทนราษฎร สามารถแก ัไข,ชญ หาในเขตพ ื้นท ี่ของท ่านได ้ด ี 

กว ่าผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่แสดงความไม่เห็นด้วย 

จำนวน 96 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 32.0 ส่วนผู้ที่เห็นด้วย จำนวน 76 คน คิดเป็นอัตรา 

ร้อยละ 25.3 ผู้ที่'ไม่แน่,ใจ จำนวน 70 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 23.3 ผู้ที่เห็นด้วยอย่างยิ่ง
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จำนวน 36 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 12.0 และผู้ที่ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวน 22 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 7.3

3. การรณรงค์หาเส ียงของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ม ีความเข้มข้นน่าสนใจ

มากกว่าการรณรงค์หาเส ียงของผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่มีความเห็นด้วย จำนวน 145 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 48.3 ผู้ที่'ไม่เห็นด้วย 

จำนวน 54 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 18.0 ผู้ที่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 49 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 16.3 ผู้ที่'ไม่แน่,ใจ จำนวน46 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 15.3 ผู้ที่,ไม่เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง มีจำนวน 6 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 2.0

4. นโยบายทางการเมืองของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ม ีความน่าสนใจมาก 

กว่านโยบายทางการเม ืองของผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วน 

ใหญ่เห็นด้วย จำนวน 121 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 40.3 ผู้ที่'ไม่แน่,ใจ จำนวน 66 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 22.0 ผู้ที่'ไม่เห็นด้วยจำนวน 54 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 18.0 ผู้ที่- 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 46 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 15.3 ส่วนผู้ที่’ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมี 

จำนวน 13 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ 4.3

5. การติดป้ายโฆษณาหาเสียงของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ม ีความน่าสนใจ 

มากกว่าการติดป้ายโฆษณาหาเสียงของผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบ

ถามส่วนใหญ่มีความเห็นด้วยจำนวน 114 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 38.0 ผู้ที่'ไม่เห็นด้วย 

จำนวน 62 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 20.7 มีผู้ที่เห็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน 60 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 20.0 ผ ู้ท ี่'ไม ่แน ่ใจจำนวน53 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ 17.7 ส่วนผู้ที่'ไม่เห็น 

ด้วยอย่างยิ่งมีเพียง 1 1 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 3.7
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ธ. ความผ ูกพ ันก ับสมาซิกสภาผ ู้แทนราษฎร ม ีมากกว ่าผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพ

มหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความไม่เห็นด้วย จำนวน 107 คน คิดเป็นอัตรา 

ร้อยละ 35.7 ผู้ที่มีความเห็นด้วย จำนวน 63 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 21.0 ผู้ท ี่'ใม ่แน่11จ 

จำนวน 61 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 20.3 ผู้ที่มีความเห็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน 44  คน คิด 

เป็นอัตราร้อยละ 14.7 ผู้ที่'โม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 25 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 8.3

7. ความพอใจกับคำขวัญหรือสโลแกนในการหาเสียงของสมาซิกสภาผู้แทน  

ราษฎรม ีความพอใจมากกว ่าคำขว ัญ หร ือสโลแกนในการหาเส ียงของผ ู้ว ่าราชการ  

กรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นด้วย จำนวน 94 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 31.3 ผู้ที่มีความไม ่เห็นด้วย จำนวน 90 คน คิดเป ็นอัตราร้อยละ 30.0 ผู้ท่ี 

มีความไม่แน่ใจ จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 27.0 ผู้ที่มีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 

33 คน คิดเป ็นอัตราร้อยละ 11.0 ส่วนผู้ที่'ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 2 คน คิดเป็น 

อัตราร้อยละ 0.7

8. การให ้ความสำคัญการเม ืองในระด ับชาต ิ (เส ือกต ั้งสมาซ ิกสภาผ ู้แทน 

ราษฎร) มากกว่าการเม ืองในระด ับท ้องถ ิ่น (เล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกร ุงเทพมหานคร)

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นด้วยจำนวน 101 คนคิดเป ็นอ ัตราร้อยละ 33.7 

ผู้ที่'ไม่เห็นด้วย จำนวน 81 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 27.0 ผู้ที่มีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง 

จำนวน 73 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 24.7 ผู้ที่'ไม่แน่1ไจ จำนวน 33 คน คิดเป็นอัตราร้อย 

ละ 1 1.0 ส่วนผู้ที่'ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 1 2 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 4.0

9. การหาเส ียงโดยใช ้ส ื่อสารมวลซนในร ูปแปลกใหม ่ ในการเส ือกต ั้งสมาซ ิก 

สภาผ ู้แทนราษฎรม ีความน ่าสนใจมากกว ่าในการเส ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุง1>ทพมหา
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นคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นด้วย จำนวน 141 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ

47.0 ผู้ที่,ใม่แน่,เจ จำนวน 63 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 21.0 ผู้ที่'ใม่เห็นด้วย จำนวน 60 

คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 20.0 ผู้ที่มีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นอัตรา 

ร้อยละ 11.3 ส่วนผู้ที่ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง ม ีจำนวน2 คนคิดเป ็นอัตราร้อยละ 0.7

10. การปราศรัยหาเส ียงของสมาช ิกสภาผ ู้แทนราษฎร ม ีความน ่าสนใจมาก 

กว ่าการปราศรัยหาเส ียงของผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วน 

ใหญ่มีความเห็นด้วย จำนวน 123 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 41.0  ผู้ที่ม ีความไม่เห็นด้วย 

จำนวน 65 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 21.7 ผู้ท่ี'ไม่แน่'เจ จำนวน 62 คน คิดเป็นอัตราร้อย 

ละ 20.7 ผู้ที่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 42 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 14.0 ส่วนผู้ที่'ไม่เห็น 

ด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 8 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 2.7

1 1. ความชอบในการไปฟ ังการหาเส ียงของ ผ ู้สม ีครสมาช ิกสภาผ ู้แทนราษฎร 

ม ีมากกว ่าไปฟ ังการหาเส ียงของผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่มีความเห็นด้วย จำนวน 105 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 35.0 ผู้ท ี่ม ีความไม่เห็น 

ด้วย จำนวน 75 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 25.0 ผู้ท่ี'ไม่แน่'ไจ จำนวน 61 คน คิดเป็นอัตรา 

ร้อยละ 20.3 ผู้ที่มีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน45 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 15.0 ผู้ท่ี 

มีความไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 14 คนค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ4.7

12. ความชอบในการสนทนาป ัญหาทางการเม ือง ของสมาช ิกสภาผ ู้แทน

ราษฎรม ีมากกว ่าการสนทนาป ัญ หาทางการเม ืองของผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ 

ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นด้วย จำนวน 129 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 43.0 

ผู้ที่ไม่เห็นด้วย จำนวน 57 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 19.0 ผู้ที่มีความไม่แน่ใจ จำนวน 53
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คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 17.7 ผู้ที่เห็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน 48 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ

16.0 ส่วนผู้ที่ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวน 1 3 คนค ิด เป ็นอ ัตราร ้อยละ4.3

1 3. ในเรื่องความสนิทสนมกับสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร ม ีมากกว่าผ ู้ว ่าราช 

การกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความไม่เห็นด้วย จำนวน 1 1 3 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 37.7 ส่วนผู้ที่มีความไม่แน่ใจ จำนวน 64 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ

21.3 ผู้ที่มีความเห็นด้วย จำนวน 63 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 21.0 ผู้ท ี่ม ีความไม่เห็น 

ด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 37 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 12.3 ส่วนผู้ที่มีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง 

จำนวน 23 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 7.7

14. สมาซิกสภาผู้แทนราษฎรสามารถปฏิบ ัต ิงานในด้านต่าง  ๆ ได ้รวดเร ็ว  

กว ่าผ ู้ว ่าราชการกร ุง เท พ มห านครผ ู้ตอบแบบสอบถามส ่วนใหญ ่ม ีความไม ่เห ็นด ้วย 

จำนวน 103 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 34.3 ผู้ที่ม ีความเห็นด้วยจำนวน 72 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 24.0 ผู้ที่มีความไม่แน่ใจ จำนวน 63 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 21.0 ผู้ที่มีความ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 11.3 ส่วนผู้ที่'ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 

จำนวน 28 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 9.3

1 5. การเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรม ีการใช้เงินชื้อเส ียง ม ีมากกว่าการ 

เล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกร ุงเทพ มหานครผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ ่ม ีความเห็นด ้วย 

อย่างยิ่ง จำนวน 153 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 51.0 ผู้ที่ม ีความเห็นด้วยจำนวน 71 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 23.7 ผู้ที่มีความไม่แน่ใจ จำนวน 44  คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 14.7 

ผู้ที่'ไม่เห็นด้วย จำนวน 19 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 6.3 ส่วนผู้ที่'ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 

จำนวน 1 3 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 4.3
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16. การเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรใช้เงินซื้อเส ียง ม ีจำนวนเงินสูงกว่า 

การเลือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นด้วย 

อย่างยิ่ง จำนวน 154 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 51.3 ผู้ที่มีความเห็นด้วย จำนวน 66 คน 

คิดเป็นอัตราร้อยละ 22.0 ผู้ที่'โม่แน่,เจ จำนวน 46 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 1 5.3 ผู้ท่ี'โม่ 

เห็นด้วย จำนวน 20 คน คิดเป็นอัตราร้อยละ 6.7 ส่วนผู้ที่ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 

1 4 คน ค ิดเป ็นอ ัตราร้อยละ4.7

นอกจากนั้นการใช้เงินซื้อเสียงในการเลือกตั้ง ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่า 

ม ีจำนวนเง ินซ ื้อเส ียงในแต ่ละเส ียงส ูงกว ่าการเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครส ืบ 

เนื่องมาจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรชองพรรคการเมืองใด ได้รับเลือกตั้งจากประซาซนมี 

จำนวนมากกว่าพรรคการเมืองอื่น สามารถทำให้เป็นแกนนำในการจัดตั้งคณะรัฐบาล

ส่วนการเลือกตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานคร แม้ว่าพรรคการเมืองใดได้รับการเลือกตั้ง 

แต่อำนาจการบริหารของผู้ว่า ราซการกรุงเทพมหานครยังอยู่ภายใต้อำนาจของกระทรวง 

มหาดไทยและรัฐบาล อันเป็นสาเหตุหนึ่งในเรื่องการซื้อเสียงที่ม ีการใช้เงินในจำนวนที่

สูงกว่า

ในการเลือกตั้งท ุกครั้งที่ผ ่านมาของประเทศไทยได้ปรากฏการกล่าวถึงการจ่ายเงิน 

ซื้อเสียง ทั้งในระดับห้องถิ่นและระดับประเทศ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยว่า 

การซื้อเสียงของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มีความเข้มข้นมากกว่าการซื้อเสียงในการเลือก 

ตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานคร อันเนื่องมาจากการซื้อเสียงในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้ 

แทนราษฎรเป็นการเลือกตั้งทั้วประเทศ ส่วนการเลือกตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานคร

เป็นเพียงการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่นกรุงเทพมหานครเท่านั้น ซึ่งการเลือกตั้งสมาชิกสภา
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ผู้แทนราษฎรจะส่งผลในการปกครองและบริหารประเทศโดยรวม การแข่งขันเพื่อที่จะได้ 

รับการเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จึงน่าจะมีความเข้มขันมากกว่าในการเลือก 

ตั้งฃองกรุงเทพมหานคร

ตารางที่ 4 .6  การเปรียบเทียบพฤติกรรมการเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรกับ

พฤติกรรมการเลือกตั้งผู้ว่ารา?(การกรุงเทพมหานคร

ข้อ ข้อความ
ระดับความคิดเห็น

เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เทินด้วย ไม่เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง

1. ท่านพอใจในการเลือกตั้ง ส.ส. 
มากกว่าการเลือกตั้งผู้ว่าฯ

52 คน 
1 7.3%

1 1 3 คน 
37.3%

52 คน 
1 7.3%

72 คน 
24.0%

1 1 คน 
3.7%

2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า ส.ส. 
สามารถแกไซปิญหาในเขตพื้นที่ 
ของท่านได้ดีกว่าผู้ว่าฯ

36 คน 
1 2.0%

76 คน 
25.3%

70 คน 
23.3%

96 คน 
32.0%

22 คน 
7.3%

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่าการรณรงค์ 
หาเสียงของ ส.ส. มีความเข้มข้น 
น่าสนใจมากกว่าการรณรงค์หา 
เสียงของผู้ว่าฯ

49 คน 
1 6.3%

1 45 คน
48.3%

46 คน 
1 5.3%

54 คน 
1 8.0%

6 คน 
2.0%

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่านโยบาย 
ทางการเมืองของ ส.ส. มีความน่า 
สนใจมากกว่านโยบายทางการ 
เมืองของผู้ว่าฯ

46 คน 
1 5.3%

121 คน 
40.3%

66 คน 
22.0%

54 คน 
1 8.0%

1 3 คน 
4.3%

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่าการติดป้าย 
โฆษณาหาเสียงของ ส.ส. มีความ 
น่า สนใจมากกว่าการติดป้าย 
โฆษณาหาเสียงของผู้ว่าฯ

60 คน 
20.0%

1 14 คน 
38.0%

53 คน 
1 7.7%

62 คน 
20.7%

1 1 คน
3.7%

ธ. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่าท่านมี 
ความผูกพันธ์กับ ส.ส. มากกว่า ผู้ 
ว่าฯ

44 คน 
1 4.7%

63 คน 
21.0%

61 คน 
20.3%

107 คน 
35.7%

25 คน 
8.3%
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ข้อ ข้อความ
ระดับความคิดเห็น

เหนิดวย 
อย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง

7. ท่านพอใจกับคำขวัญหรือสโลแกน 
ในการหาเสียงของ ส.ส. มากกว่า 
คำขวัญหรือสโลแกนในการหา 
เสียงของผู้ว่าฯ

33 คน 
1 1.0%

94 คน 
31.3%

81 คน 
27.0%

90 คน 
30.0%

2 คน 
0.7%

8 . ท่านให้ความสำคัญการเมืองใน 
ระดับชาติ(เสือกตั้ง ส .ส.)มากกว่า 
การเมืองในระดับห้องถิ่น (เสือก 
ตั้งผู้ว่าฯ)

73 คน 
24.7%

101 คน
33.7%

33 คน 
1 1.0%

81 คน 
27.0%

1 2 คน 
4.0%

9 . การหาเสียงโดยใช้สื่อสารมวลชน 
ในรูปแปลกใหม่ในการเลือกตั้ง 
ส.ส. มีความ น่าสนใจมากกว่าใน 
การเลือกต้ังผู้ว่าฯ

34 คน 
1 1.3%

141 คน 
47.0%

63 คน 
21.0%

60 คน 
20.0%

2 คน 
0.7%

10. การปราศรัยหาเสียงของ ส.ส. มี 
ความน่าสนใจมากกว่าการ 
ปราศรัยหาเสียงซองผู้ว่าฯ

42 คน 
1 4.0%

1 23 คน 
41.0%

62 คน 
20.7%

65 คน 
21.7%

8 คน 
2.7%

11. ท่านชอบไปฟังการหาเสียงของผู้ 
สมัคร ส.ส. มากกว่าไปฟังการหา 
เสียงของผู้ว่าฯ

45 คน 
1 5.0%

1 05 คน 
35.0%

61 คน 
20.3%

75 คน 
25.0%

14 คน 
4.7%

12. ท่านชอบสนทนาปัญหาทางการ 
เมืองของ ส.ส.มากกว่าการสนทนา 
ปัญหาทางการเมืองของผู้ว่าฯ

48 คน 
1 6.0%

1 29 คน 
43.0%

53 คน 
1 7.7%

57 คน 
1 9.0%

1 3 คน 
4.3%

13. ท่านมืความสนิทสนมกับ ส.ส. 
มากกว่าผู้ว่าฯ

23 คน 
7.7%

63 คน 
21.0%

64 คน 
21.3%

1 1 3 คน 
37.7%

37 คน 
1 2.3%

14. ท่านคิดว่า ส.ส.สามารถปฏิบัติงาน 
ในด้านต่างๆ ได้รวดเร็วกว่าผู้ว่าฯ

34 คน 
1 1.3%

72 คน 
24.0%

63 คน 
21.0%

103 คน
34.3%

28 คน 
9.3%

1 5. ท่านคิดว่าการเลือกตั้ง ส.ส. มีการ 
ใช้เงินชื้อเสียงมากกว่าการเลือกตั้ง 
ผ ู้ว่าฯ

1 53 คน 
51.0%

71 คน 
23.7%

44 คน 
1 4.7%

1 9 คน
6.3%

1 3 คน 
4.3%
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SL- ระดับความคิดเห็น
ข้อ ข้อความ เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่นน่ใจ ไม่เทินด้วย ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

า 6. ท่านคิดว่าการเลือกตั้ง ส.ส. ใช้
เงินชื้อเสียงมีจำนวนเงินสงกว่า 1 54 คน 66 คน 46 คน 20 คน 1 4 คน

การเลือกต้ังผู้ว่าฯ 51.3% 22.0% 1 5.3% 6.7% 4.7%

การว ิเคราะห ์เพ ื่อพ ิส ูจน ์สมม ุต ิฐานข ้อท ี่ 1

ตารางที, 4.7 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางสังคม (เพศ) ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา 
เรื่องความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราช 
การกรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

เพศ

ผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

ชาย
4

(2 .5 )

56

(34 .6 )
60

68

(42 .0 )

34

(21 .0 )
102

162

(54 .0 )

หญิง
1

(0 .7 )

33

(23 .9 )
34

87

(63 .0 )

1 7

(12 .3 )
104

1 38 

(46 .0 )

รวม
5

(1 .7 )

89

(29 .7 )
94

155

(51 .7 )

51

(17 .0 )
206

300

(1 0 0 .0 )

Chi = 13.9085 D.F. = 3 Sig = .0030
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จากตารางที่ 4.7 แสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางด้านสังคม (ความแตก 

ต ่า งใน เร ื่อ ง เพ ศ )ก ับ พ ฤ ต ิก รรม ก ารไป ใช ้ส ิท ธ ิล งค ะแน น เส ีย งเล ือ ก ต ั้งผ ู้ว ่า ราชก าร 

กรุงเทพมหานคร พบว่าเพศชายมีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เสือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่าเพศหญิง กล่าวคือ เพศชายมีระดับความคิด 

เห็นในการไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้งคิดเป็นร้อยละ 34.6 ส่วนเพศหญิงมีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นร้อยละ 23.9 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างในเรื่อง 

เพศ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่า 

เพศชายมีระดับความคิดเห ็นในการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเส ียงเล ือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน 

ราษฎรน้อยกว่า คิดเป็นร้อยละ 42.0 ส่วนเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิ 

ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคิดเป็นร้อยละ 63.0

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคลแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

13.9085 ค่า D.F. = 3 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0030 ชึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าปีจจัยทางสังคม(ความแตกต่างในเรื่องเพศ)มี 

ความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประชาชนกรุงเทพ

มหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้ง 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการ 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน
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ตารางที่ 4 .8  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางสังคม (ด้านอายุ) ซึ่งเป็นตัวแปรใน 

การศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งผู้ว ่ารายการกรุงเทพมหานคร และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

อายุ (ป ี)

ผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

1 8 -2 5
2

(2 .5 )

20

(25 .0 )
22

45

(56 .3 )

1 3

(1 6.3)
58

80

(26 .7 )

2 6 -3 0 -
17

(25 .4 )
1 7

40

(59 .7 )

10

(14 .9 )
50

67

(22 .3 )

31 -3 5
1

(1 .6 )

28

(43 .8 )
29

26

(40 .6 )

9

(14 .1 )
35

64

(21 .3 )

3 6 -4 0
2

(4 .9 )

14

(34 .1 )
16

19

(46 .3 )

6

(14 .6 )
25

41

(13 .7 )

41 ปีขึ้นไป
10

(20 .8 )
10

25

(52 .1 )

13

(27 .1 )
38

48

(16 .0 )

รวม
5

(1 .7 )

89

(29 .7 )
94

155

(51 .7 )

51

(17 .0 )
206

300

(10 0 .0 )

Chi =ะ 1 8 . 0 3 9 4  D.F. = 1 2  Sig = .1 1 4 5



1 0 3

จากข้อมูลในตารางที่ 4.8 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม 

(ความแตกต่างในเรื่องอายุ) กับพฤติกรรมการไปใข้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราช 

การกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้ที่มีอายุระหว่าง 3 1 -3 5  ปี มีระดับความคิดเห็นมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 43.8 รองลงมาศึอผู้มีอายุระหว่าง 3 6 -4 0  ปี มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 

ร้อยละ 34.1 ผู้ที่มีอายุระหว่าง 2 6 -3 0  ปี มีระดับความคิดเห็น คิดเป็น 25.4 ผู้มีอายุ 

ระหว่าง 1 8 -2 5  ปี มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 25.0 ส่วนผู้มีอายุ 41 ปีขึ้นไปมี 

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 20.8 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างในเรื่อง 

อายุ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่า 

ผู้ที่มีอายุระหว่าง 2 6 -3 0  ปี มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 

น้อยกว่ากลุ่มอายุอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีอายุ 2 6 -3 0  มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ

59.7 รองลงมาคือผู้ที่มีอายุ 1 8 -2 5  ปี มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 56.3 ผู้ที่มี 

อายุ 41 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 52.1 ผู้ที่มีอายุระหว่าง 3 6 -4 0  ปี มี 

ระด ับความคิดเห ็นคิดเป ็นร้อยละ46.3 และผู้ที่มีอายุระหว่าง 3 1 - 3 5 ปี มีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นร้อยละ 40.6 ตามลำดับ

เม ื่อทำการทดสอบสมม ุต ิฐานปรากฏว ่าค ่าไคสแควร ์ท ี่คำนวณ ได ัม ีค ่าเท ่าก ับ  

18.0394 ค่า D.F. = 12 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณไดัมีค่าเท่ากับ .1145 ซึ่งสูง 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าอายุไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการ 

ไปใช้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการ

กรุงเทพมหานคร
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ตารางที่ 4 .9  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางสังคม (การศ ึกษา) ซึ่งเป็นตัวแปรใน 

การศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษา ระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

ป.1 -ป .7 -
4

(17.4)
4

14

(60.9)

5

(21.7)
1 9 23(7.7)

ม.1 -ม .3
3

(7.3)

8

(19.5)
1 1

25

(61.0)

5

(1 2.2)
30 41(13.7)

ม.4 -ม .6
2

(2.4)

23

(27.1)
25

44

(51.8)

16

(1 8.8)
60 85(28.3)

อนุปริญญา -
1 5

(31.9)
1 5

21

(44.7)

1 1

(23.4)
32 47(1 5.7)

ปริญญาตริ -
36

(37.9)
36

46

(48.4)

1 3

(13.7)
59 95(31.7)

ปริญญาโท 

ข้ึนไป
-

3

(33.3)
3

5

(55.6)

1

(1 1.1)
6 9(3.0)

รวม
5

(1.7)

89

(29.7)
94

1 55 

(51.7)

51

(11.0)
206

300

(100.0)

Chi = 2 0 . 7 5 8 8  D.F. = 1 5 Sig = . 1 4 4 7
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จากข้อมูลในตารางที่ 4.9 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางด้านสังคม 

(ระดับการศึกษา)กับพฤติกรรมการไปใข้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพ 

มหานคร พบว่าผู้มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลง 

คะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีการ 

ศึกษาระดับปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นมากทีส่ ุดคิดเป็นร้อยละ 37.9 รองลงมาคือผู้ 

ที่มีการศึกษาระดับปริญญาโทขึ้นไป มีระดับความคิดเห ็นคิดเป็นร้อยละ 33.3 ผู้ที่มีการ 

ศึกษาระดับอนุปริญญา มีระดับความคิดเห ็นคิดเป็น 31.9 ผู้มีการศึกษาระดับ ม.4 - ม.6 

มีระดับความคิดเห ็นคิดเป็นร้อยละ 27.1 ส ่วนผู้ม ีการศึกษาระดับป.1 -ป .7 มีระดับความ 

คิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 1 7 .4 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปีจจัยทางด้านสังคม (ระดับการศึกษา) กับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าผู้ที่ม ีการ 

ศึกษาระดับ ม.1 -ม .3 มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อย 

กว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีการศึกษาระดับ ม.1-ม .3 มีระดับความคิดเห ็นคิดเป็นร้อย 

ละ 61.0 รองลงมาคือผู้ท ี่การศึกษาระดับ ป .1-ป .7 มีระดับความค ิด เห ็นคิดเป็นร้อยละ

60.9 ผู้ที่มีการศึกษาระดับปริญญาโทขึ้นไปมีระดับความคิดเห ็นค ิด เป็นร้อยละ 55.6 ผู้ท่ี 

มีการศึกษาระดับ ม .4-ม .6 มีระดับความคิดเห ็นคิดเป็นร้อยละ 51.8 ผู้ที่มีการศึกษา 

ระดับปริญญาตรี มีระดับความคิดเห ็นคิดเป็นร้อยละ 48.4  และผู้ที่มีการศึกษาระดับ 

อนุปริญญา มีระดับความค ิด เห ็นคิดเป็นร้อยละ 44.7 ตามลำดับ
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เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

20.7588 ค่า D.F. = 15 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .1447 ซึ่งสูง 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าระดับการศึกษาไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติ 

กรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการเลือกตั้ง 

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร

ตารางที่ 4 .10  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปีจจัยทางสังคม (อาชีพ) ซึ่งเป็นตัวแปรในการ 

ศึกษามีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

อาชีพ ระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

31 50 1 1 92
ช้าราชการ

(3 3 .7 )
31

(54 .3 ) (1 2.0)
61

(30 .7 )

2 7 7 9
พนักงานรัฐวิสาหกิจ

(8 .0 ) (28 .0 )
9

(28 .0 ) (36 .0 )
16 2 5 (8 .3 )

2 14 4
นักธุรกิจ

(10 .0 )
2

(70 .0 ) (20 .0 )
18 2 0 (6 .7 )
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อาชีพ

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

นิสิตนักศึกษา
1

(5 .3 )

4

(21 .1 )
5

10

(52 .6 )

4

(21 .1 )
14 19(6 .3 )

พ่อค้า-แม่ค้ารายย่อย -
8

(32 .0 )
8

10

(40 .0 )

7

(28 .0 )
1 7 25(8 .3 )

ลูกจ้าง
2

(1 .7 )

37

(32 .2 )
39

61

(53 .0 )

1 5

(1 3.0)
76

1 1 5 

(38 .3 )

อื่น ๆ - - -
3

(75 .0 )

1

(2 5 .0 )
4 4 (1 .3 )

รวม
5

(1 .7 )

89

(29 .7 )
94

155

(51 .7 )

51

(17 .0 )
206

300

(100 .0 )

Chi = 30.1 594  D.F. = 18 Sig = .0359

จากข้อมูลในตารางที่ 4 .10 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางค้านสังคม 

(ความแตกต่างกันเรื่องการประกอบอาชีพ) กับพฤติกรรมการไปใข้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้มีข้าราชการมีระดับความคิดเห็นในการไป 

ใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกร ุงเทพมหานครมากกว ่ากล ุ่มอาช ีพอ ื่นๆ 

กล่าวคือ ผู้ที่เป็นข้าราชการมีระดับความคิดเห็นมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 33.7 รองลงมา
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คือผู้ประกอบอาชีพลูกจ้าง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 32.2 ผู้ท ี่ม ีอาชีพพ่อค้า­

นม่ค้ารายย่อยมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 32.0 ผู้มีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มี 

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 23.0 นิสิตนักศึกษามีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ

21.1 ส่วนนักธุรกิจ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างกันใน

เรื่องการประกอบอาชีพ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้ 

แทนราษฎร พบว่าผู้ที่ประกอบอาชีพอื่น  ๆ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 75.0 รอง 

ลงมาคือผู้ที่มีอาชีพนักธุรกิจ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 70.0 ผู้ที่มีอาชีพช้าราช 

การ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 54.3 ผู้ที่มีอาชีพลูกจ้างมีระดับความคิดเห็นคิด 

เป็นร้อยละ 53.0 นิสิตนักศึกษามีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 52.6 และผู้ที่มีอาชีพ 

พ่อค้า-แม่ค้ารายย่อย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 40.0 และผู้ที่มีอาชีพพนักงาน 

รัฐวิสาหกิจ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 28.0 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

30 .1594  ค่า D.F. = 18 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0359 ซึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าอาชีพมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการ 

ไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประชาชนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความ 

สำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 

คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่ง 

มีจำนวน 94 คน
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ตารางที่ 4 .11 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปีจจัยด้านเศรษฐกิจ (รายได ้) ซึ่งเป็นตัวแปร 

ในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รายได้ (บาท)

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

ต่ํากว่า 3,000
7

(23.3)
7

1 7

(56.7)

6

(20.0)
23

30

(10.0)

3,001 -6 ,000 2(2.7)
1 9

(26.0)
21

42

(57.5)

10

(13.7)
52

73

(24.3)

ธ,001-10 ,000
3(3.0) 37

(37.0)
40

49

(49.0)

1 1

(11.0)
60

100

(33.0)

10,001-15,000
14

(31.1)
14

20

(44.4)

1 1

(24.4)
31

45

(15.0)

1 5,001 -20 ,000
8

(22.2)
8

20

(55.6)

8

(22.2)
28

36

(1 2.0)

20,000 ข้ึนไป
4

(25.0)
4

7

(43.8)

5

(31.3)
12

16

(5.3)

รวม
5

(1.7)

89

(29.7)
94

1 55 

(51.7)

51

(17.0)
206

300

(100.0)

Chi = 1 5 . 2 7 6 7  D.F. = 1 5  Sig = .431  6
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จากข้อมูลในตารางที่ 4.11 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางด้าน

เศรษฐกิจ (ความแตกต่างสันในเรื่องของรายได้) สับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนน 

เสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้มี,ราย'ใต้'ระหว่าง ธ ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  

บาท มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพ

มหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ท่ีมี-ราย'ใต้'ระหว่าง 6 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาท มีระดับ 

ความคิดเห ็นคิดเป็นร้อยละ 37.0 รองลงมาคือผู้มีรายได้ระหว่าง 3 ,0 0 1 -6 ,0 0 0  บาท มี 

ระดับความคิดเห ็นคิดเป็นร้อยละ 26.0 ผู้ที่มีราย'ได้'ระหว่าง 1 0 ,0 0 1 -1 5 ,0 0 0  บาท มี 

ระดับความคิดเห ็นค ิด เป็น 31.1 ผู้มีราย'ได้'ระหว่าง 1 5 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0  บาท มีระดับ 

ความคิดเห ็นคิดเป็นร้อยละ 22.2 ส่วนผู้มีรายได้ตํ่ากว่า 3 ,000 บาท มีระดับความคิด 

เห ็นคิดเป็นร้อยละ 23.3 ผู้ที่มีรายได้ 20,000 บาทขึ้นไป มีระดับความค ิด เห ็นคิดเป็น 

ร้อยละ 25.0 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางด้านเศรษฐกิจ (ความแตกต่างใน

เรื่องของรายได้) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาสิกสภาผู้แทน

ราษฎร พบ-ว่าผู้ท่ีมี-ราย'ได้,ระหว่าง 3 ,0 0 1 -6 ,0 0 0  บาท มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้ 

สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อยกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มี'ราย'ได้'ระหว่าง 3 ,0 0 1 -

6 .000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 57.5 รองลงมาคือผู้ท ี่ม ีรายได้ตํ่ากว่า

3.000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 56.7 ผู้ที่มี'ราย'ได้'ระหว่าง 1 5 ,0 0 1 -

20.000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 55.6 ผู้ท่ีมี'ราย'ได้'ระหว่าง 6 ,0 0 1 -

10.000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 49.0 ผู้ที่มี'รายได้'ระหว่าง 1 0 ,0 0 1 -



15,000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 44.4 และผู้ที่มี-ราย'ใต้ 20 ,000  บาท 

ขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 43.8 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

15.2767 ค่า D.F. = 15 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณไดัมีค่าเท่ากับ .4316 ซึ่งสูง 

กว่าค่านัยสำค ัญที่ตั้งไร้ท ี่ระดับ .05 แสดงว่ารายไดไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของ 

การไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเล ือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการเล ือกตั้งผ ู้ว ่าราช 

การกรุงเทพมหานคร

ตารางที่ 4 .12  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความสำนึกทางการเมือง (เหตุ 

ผลในการตัดสินใจ) ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติ 

กรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร 

และสมาชิกสภาผู้แทน'ราษฎร

การตัดสินใจ

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

ตามเพื่อนฝูง
1

(12 .5 )
- 1

5

(62 .5 )

2

(25 .0 )
7

8

(2 .7 )

ตามครอบครัว -
3

(16 .7 )
3

1 2

(66 .7 )

3

(1 6 .7 )
1 5

18

(6 .0)



1 า 2

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การตัดสินใจ ระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

ปรึกษาผู้อื่น
1

(1 .4 )

22

(30 .6 )
23

41

(56 .9 )

8

(1 1.1)
49

72

(24 .0 )

ตามความคิดเห็น 

ของตนเอง

3

(1 .5 )

64

(31 .7 )
67

97

(48.0)

38

(18 .8 )
1 35

202

(67 .3 )

รวม
5

(1 .7 )

89

(29 .7 )
94

155

(51 .7 )

51

(17 .0 )
206

300

(100 .0 )

Chi = 1 3 .7363 D.F. = 9 Sig = .1 320

จากข้อมูลในตารางที่ 4 .12 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความ 

สำนึกในทางการเมือง(เหตุผลในการตัดสินใจ)กับพแติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียง 

เสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้ที่ตัดสินใจด้วยความคิดเห็นชองตนเอง มี 

ระตับความคิดเห ็นในการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเส ือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร 

มากกว่ากลุ่มอื่นๆ กล่าวคือ ผู้ที่ตัดสินใจด้วยความคิดเห็นชองตนเอง มืระตับความคิดเห็น 

คิดเป็นร้อยละ 31.7 รองลงมาคือผู้ที่ปรึกษาผู้อื่น มืระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ

30.6 ผู้ที่ตัดสินใจตามครอบครัว มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 16.7 ตามสำตับ
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ส ่วนการศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว่างป ีจจ ัยในเร ื่องความสำน ึกในทางการเม ือง 

(เหตุผลในการตัดสินใจ)กับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้ 

แทนราษฎร พบว่าผู้ที่ตัดสินใจเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามครอบครัว มีระตับ

ความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อยกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่ตัด 

สินใจตามครอบครัว มืระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาคือผู้ท ี่ตัดสินใจ 

ตามเพื่อนฝูง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 62.5 ผู้ท ี่ปรึกษาผู้อ ื่น มีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นร้อยละ 56.9 ผู้ที่ตัดสินใจตามความคิดเห็นของตนเอง มีระดับความคิดเห็น 

คิดเป็นร้อยละ 43.0 ตามสำตับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

13.7363 ค่า D.F. = 9 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .1320 ซึ่งสูง 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าความสำนึกในทางการเมือง (เหตุผลในการ 

ตัดสินใจ) มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิก 

สภาผู้แทนราษฎรและการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร
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ตารางที่ 4 .13  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความผูกพันทางการเมือง (ความ 

สน ิทสนม)ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับพฤต ิกรรมการใปใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียง

เสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

ความสนิทสนม ระ ดับความคิดเห็น ระ ดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

ผู้สมัครรับการเลือกตั้ง -
3

(17.6)
3

1 2

(70.6)
2(1 1.8) 14

1 7

(5.7)

ผู้นำชุมชน 3(6.7)
9

(20.0)
1 2

22

(48.9)

1 1

(24.4)
33

45

(15.0)

หัวคะแนนเสียง -
2

(22.2)
2

6

(66.7)
1(11.1) 7

9

(3.0)

ข้าราชการในพื้นที่ 2(2.8)
1 7

(23.9)
1 9

30

(42.3)

22

(31.0)
52

71

(23.7)

ไม่รู้จักผู้ใดเลย -
55

(36.7)
55

80

(53.3)

1 5

(10.0)
95

1 50 

(50.0)

อ่ืน ๆ -
3

(37.5)
3

5

(62.5)
- 5

8

(2.7)

รวม 5(1.7)
89

(29.7)
94

1 55 

(51.7)

51

(17 .0)
206

300

(100.0)

Chi = 35.1 1 53 D.F. = 15 Sig = .0023
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จากข้อมูลในตารางที่ 4 .13 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความ 

ผูกพัน (ความสนิทสนม) กับพฤติกรรมการไปใข้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการ 

กรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความสนิทสนมกับบุคคลอื่น ๆ มีระดับ 

ความค ิด เห็นมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความสนิทสนมกับ 

บุคคลอื่น ๆ มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 37.5 ผู้ที่'ไม่รู้จักผูใ้ ด เลย มีระดับความคิด 

เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 23.9 ผู้ที่มีความสนิทสนมกับหัวคะแนนเสียง มีระดับความค ิด เห ็นคิด 

เป็นร้อยละ 20.0 ผู้ที่ม ีความสนิทสนมกับผู้สมัครรับการเลือกตั้ง มีระดับความค ิด เห ็นคิด 

เป ็น 17.6 ตามลำดับ

ส ่วนการศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างป ัจจ ัยในเร ื่องความผ ูกพ ันทางการเม ือง 

(ความสนิทสนม) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน 

ราษฎร พบว่าผู้ท ี่ม ีความสนิทสนมกับผู้สมัครรับการเลือกตั้งน้อยกว่ากลุ่มอื่น  ๆ ฤล่าวคือ 

ผู้ท ี่ม ีความสนิทสนมกับผู้สมัครรับการเลือกตั้งน้อยทีส่ ุด ค ิด เป็นร้อยละ 66.7 ผู้ที่มีความ 

สนิทสนมกับบุคคลอื่น  ๆ มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 62.5 ผู้ที่'ไม่รู้จักยู(ด เลย มี 

ระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 53.3 ผู้ท ี่ม ีความสนิทสนมกับผู้น ิาชุมซน มีระดับความ 

ค ิด เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 48.9 ผู้ที่ม ีความสนิทสนมกับข้าราชการในพื้นที่ มีระดับความคิด 

เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 42.3 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณไดัมีค่าเท่ากับ

35.1 153 ค่า D.F. = 15 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0023 ซึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ร ะดับ .05 แสดงว่าความผูกพัน(ความสนิทสนม)มีความสัมพันธ์ 

กับพฤติกรรมชองการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประชาชนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขต
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ห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทน 

ราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว่าราช 

การกรุงเทพมหานครชึ่งมีจำนวน 94 คน

ตารางที่ 4 .14  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความรู้สึกที่มีต่อบุคลิกภาพของผู้ 

สมัครรับการเลือกตั้ง (ความพอใจ) ซึ่งเป็นคัวแปรในการศึกษา มีความ 

สัมพ ันธ์ก ับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการ

กรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

ความพอใจ
ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

รวม
น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

พอใจนโยบายผู้สมัคร
2

(2 .9 )

26

(37 .7 )
28

31

(44 .9 )

10

(1 4 .5 )
41

69

(23 .0 )

พอใจผู้นำพรรค -
13

(17 .3 )
1 3

38

(50 .7 )

24

(32 .0 )
62

75

(25 .0 )

พอใจผลงานที่ผ่านมา 

ของผู้สมัคร

2

(1 .3 )

49

(32 .5 )
51

85

(56 .3 )

15

(9 .9 )
100

151

(50 .3 )

พอใจรูปร่างหน้าตา 

บุคลิกภาพของผู้สมัคร

1

(20 .0 )

1

(20 .0 )
2

1

(20 .0 )

2

(40 .0 )
3

5

(1 .7 )

รวม
5

(1 .7 )

89

(29 .7 )
94

1 55 

(51 .7 )

51

(1 7 .0 )
206

300

(100 .0 )

Chi = 36.3481 D.F. = 9 Sig = .00003
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จากข้อมูลในตารางที่ 4 .14 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความรู้ 

สึกที่มีต่อบุคลิกภาพชองผู้สมัครรับการเลือกตั้ง (ความพอใจ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิ 

ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้มีความพอใจนโยบายผู้ 

สมัคร มีระดับความค ิด เห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพ 

มหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีความพอใจนโยบายผู้สมัคร มีระดับความคิด 

เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 37.7 รองลงมาคือผู้มีความพอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัคร มีระดับ 

ความค ิด เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 32.5 ผู้ที่มีความพอใจในรูปร่างหน้าตาของ บุคลิกภาพของผู้ 

สมัคร มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 20.0 ผู้มีความพอใจผู้น้าพรรค มีระดับความ 

ค ิด เห ็นค ิด เป็นร้อยละ 17.3 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความรู้ส ึกที่ม ีต่อบุคลิกภาพของ 

ผู้รับสมัครการเลือกตั้ง (ความพอใจ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าผู้ที่มีความพอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัครมีระดับความ 

คิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อยกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีความ 

พอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัคร มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 56.3 รองลงมาคือ 

ผู้ที่มีความพอใจผู้น้าพรรค มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 50.7 ผู้ที่มีความพอ1ใจ 

นโยบายผู้สมัคร มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 44.9 ผู้ที่มีความพอใจรูปร่างหน้าตา 

บุคลิกภาพชองผู้สมัครมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

36.3481 ค่า D.F. = 9 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .00003  ชึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าความพึงพอใจมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรม



1 1 8

ของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประขาขนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) 

ให ้ความสำค ัญต ่อการเล ือกต ั้งในระด ับชาต ิค ือการเล ือกต ั้งสมาขิกสภาผ ู้แทนราษฎรม ี 

จำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการ 

กรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน

ตารางที่ 4 .15  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องการขี้นำของการสำรวจความ 

นิยมหยั่งเสียงประชามติ (แบบสอบถามมติมหาชนหรือโพลล์) ซ่ึง 

เป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิ 

ลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาขิกสภา 

ผู้แทนราษฎร

การออกแบบสอบถาม 

มติมหาชน (โพสส์)

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

มีส่วนมาก -
14

(19 .7 )
14

37

(52 .1 )

20

(2 8 .2 )
57

71

(23 .7 )

มีส่วนปานกลาง
3

(2 .4 )

35

(28 .0 )
38

71

(56 .8 )

16

(1 2.8)
87

125

(41 .7 )
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การออกแบบสอบถาม 

มติมหาซน (โพลล์)

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระดับความคิดเห็น ระตับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

มีส่วนเล็กน้อย
2

(2.7)

25

(33.3)
27

34

(45.3)

14

(18.7)
48

75

(25.0)

ไม่มีเลย -
15

(51.7)
1 5

1 3

(44.8)

1

(3.4)
14 29(9.7)

รวม
5

(1.7)

89

(29.7)
94

155

(51.7)

51

(17.0)
206

300

(100.0)

Chi = 21.3490 D.F. = 9 Sig = .01 1 1

จากข้อมูลในตารางที่ 4.15 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจ้ยในเรื่องการชี้นำ 

ของการสำรวจความนิยมหยั่งเสียงประชามติ (แบบสอบถามมติมหาซน หรือโพลล์) กับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า การ 

ออกแบบสอบถามมติมหาซนหรือโพลลํไม่มีส่วนในการตัดสินใจ มีระตับความคิดเห็นใน 

การไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอื่น ๆ

กล่าวคือ การออกแบบสอบถามมติมหาชนหรือโพลสํไม่มีล่วนในการตัดสินใจ มีระดับ 

ความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 51.7 รองลงมาคือมีส่วนต่อการตัดสินใจเล็กน้อย มีระดับ 

ความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 33.3 มีส่วนปานกลาง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ

28.0 มีส่วนต่อการตัดสินใจมาก มีระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 19.7 ตามสำตับ
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ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการชี้นำ?เองการสำรวจความนิยมหยั่ง 

เสียงประมติ (แบบสอบถามมติมหาซนหรือโพลล์) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนน 

เสียงเสือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าการออกแบบสอบถามมติมหาซนหรือโพลล์ 

มีส่วนในการตัดสินใจปานกลาง มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เสือกตั้งน้อยกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ การออกแบบสอบถามมติมหาซนหรือโพลล์มีส่วนใน 

การตัดสินใจปานกลาง มีระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 56.8 มีส่วนต่อการตัดสินใจ 

มาก มีระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 52.1 ไม่มีส่วนต่อการตัดสินใจเลย มีระตับความ 

คิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 44.8 และมีส่วนต่อการตัดสินใจเล็กน้อย มีระตับความคิดเห็นคิด 

เป็นร้อยละ 45.3  ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคลแควร์ท่ีคำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

21.3490 ค่า D.F. = 9 และค่านัยสำคัญทางสถิติท่ีคำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0111 ซ่ึงต่ํา 

กว่าค่านัยสำคัญท่ีต้ังไว้ท่ีระดับ .05 แสดงว่าการช้ีนำของการสำรวจความนิยมหย่ังเสียง 

ประซามติหรือการออกแบบสอบถามมติมหาซนหรือโพลล์ มีความสัมพันธ์กันพฤติกรรม 

ของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประซาชนกรุงเทพมหานคร (พ้ืนท่ีเขตห้วยขวาง) 

ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับซาติคือการเสือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรมี 

จำนวน 206 คน มากกว่าการเสือกต้ังในระดับห้องถ่ิน คือการเสือกต ั้ง ผู้ว่าราซการ 

กรุงเทพมหานครซ่ึงมีจำนวน 94 คน
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การว ิเคราะห ์เพ ื่อพ ิส ูจน ์สมม ุต ิฐานข ้ฮท ี่ 2

ตารางที่ 4 .1 6  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในการรณรงค์หาเสียง (ว ิธ ีการหาเสียง) 

ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลง 

คะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทน

ราษฎร

วิธีการหาเสียง

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวมระตับความคิดเห็น ระตับความคิดเห็น

น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

โดยตรง

(เคาะประตูบ้าน)

2

(1 .8 )

36

(33 .0 )
38

54

(49 .5 )

17

(15 .6 )
71

109

(36 .3 )

ปราศรัยบนเวที -
24

(23 .5 )
24

60

(58 .8 )

18

(17 .6 )
78

102

(34 .0 )

ปีดป้าย, สิ่งพิมพ์
3

(10 .0 )

9

(30 .0 )
12

1 2

(40 .0 )

6

(20 .0 )
18 3 0 (1 0 .0 )

โทรทัศน์, วิทยุ -
20

(33 .9 )
20

29

(49 .2 )

10

(16 .9 )
39 5 9 (1 9 .7 )

รวม
5

(1 .7 )

89

(29 .7 )
94

155

(51 .7 )

51

(17 .0 )
206

300

(1 0 0 .0 )

Chi = 19.5484 D.F. = 9 Sig = .0209
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จากข้อมูลในตารางที่ 4 .16 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในการรณรงค์ 

หาเสียง (วิธ ีการหาเสียง) กับพฤติกรรมการไปใข้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการ 

กรุงเทพมหานคร พบว่าการหาเสียงโดยใซ้โทรทัศน์ วิทยุ ม ีระดับความคิดเห็นในการไปใช้ 

สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ 

การหาเสียงโดยใช้โทรทัศน์ วิทยุ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 33.9 รองลงมาคือ 

วิธ ีการโดยตรง (เคาะประตูบ ้าน) มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 33.0 การใช้สื่อโดย 

การปีดป้าย, สิ่งพิมพ์ มีระดับความคิดเห็น คิดเป็น 30.0 การปราศรัยบนเวที มีระดับ 

ความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 23.5 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในการรณรงค์หาเสียง (ว ิธ ีการหาเส ียง) 

กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าการ 

ปราศรัยบนเวที มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อยกว่า

กลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ การปราศรัยบนเวที มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 58.8 รองลง 

มาคือวิธีการโดยตรง (เคาะประตูบ้าน) มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 49.5  การใช้ 

โทรท ัศน ์ วิทยุ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 49.2 การใช้สื่อโดยการปีดป้าย, ส่ิง 

พิมพ์ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 40.0 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฎว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

19 .5484  ค่า D.F. = 9 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0209 ซึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าปัจจัยในการรณรงค์หาเสียง (ว ิธ ีการหาเส ียง) 

มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประชาชนกรุงเทพ

มหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้ง



1 2 3

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับท้องถิ่น คือการ 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน

ตารางที่ 4 .17  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องการใช้สื่อสารมวลซน (การสื่อ 

สาร) ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้ 

ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาช ิก

สภาผู้แทนราษฎร

การสื่อสาร
ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

รวม
น้อย มาก รวม น้อย มาก รวม

หนังลือพิมพ์ -
17

(30 .4 )
1 7

28

(50 .0 )

1 1

(19 .6 )
39

56

(18 .7 )

บ้เายโฆษณา แผ่นพับ 

ใบปลิว

1

(1 .5 )

22

(32 .8 )
23

35

(52 .2 )

9

(1 3.4)
44

67

(22 .3 )

วิทยุ โทรทัศน์
4

(2 .8 )

44

(30 .6 )
48

71

(49 .3 )

25

(17 .4 )
96

144

(48 .0 )

การสำรวจประชามติ -
6

(18 .2 )
6

21

(63 .6 )

6

(18 .2 )
27

33

(1 1.0)

รวม
5

(1 .7)

89

(29 .7 )
94

155

(51 .7 )

51

(17 .0 )
206

300

(1 0 0 .0 )

Chi = 6 . 1 7 8 1  D.F. = 9  S ig = . 7 2 1 9



1 2 4

จากข้อมูลในตารางที่ 4.17 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในการใช้สื่อสาร 

มวลชน (การสื่อสาร) สับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการ 

กรุงเทพมหานคร พบว่าการสื่อสารโดยใช้ป้ายโฆษณา แผ่นพับ ใบปลิว มีระดับความคิด 

เห ็นในการไปใช้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่ม 

อื่นๆ กล่าวคือ การสื่อสารโดยใช้ป้ายโฆษณา แผ่นพับ ใบปลิว มีระดับความคิดเห็นคิด 

เป็นร้อยละ 32.8 รองลงมาคือการใชิวิทยุ โทรท ัศน ์ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ

30.6 การใช้หนังสือพิมพ์ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 30.4 การใช้การสำรวจ 

ประชามติ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 18.2 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในการใช้สื่อสารมวลชน (การสื่อสาร) 

สับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าการ 

สำรวจประชามติ มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อยกว่า

กลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ การสำรวจประชามติ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 63.6 รอง 

ลงมาคือการใช้ป้ายโฆษณา แผ่นพับ ใบปลิว มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 52.2 

การใช้หนังสือพิมพ์ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 50.0 การ'ใช้วิทยุ โทรท ัศน ์ มี 

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 49.3 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณใดัมีค่าเท่าสับ 

6.1781 ค่า D.F. = 9 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณไดัมีค่าเท่าสับ .7219 ซึ่งสูงกว่า 

ค่านัยสำคัญที่ตั้งไร้ที่ระดับ .05 แสดงว่าการใช้สื่อสารมวลชน (การส ื่อสาร) ไม่มีความ 

สัมพันธ์ส ับพฤติกรรมของการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

และการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร



า 2 5

ตารางที่ 4 .า 8 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความเข้มข้นของการรณรงค์หา

เสียง ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไป 

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิก 

สภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

เพศ ระ ดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก น้อย

4 57 44 106
หญิง

(3 .8 ) (53 .8 )
61

(41 .5 )
1 (0 .9 ) 55

(35 .3 )

1 32 1 1 1 50 194
ชาย

- (0 .5 ) (16 .5 )
33

(57 .2 ) (25 .8 )
161

(6 4 .7 )

5 89 155 51 300
รวม

(1 .7 ) (29 .7 )
94

(51 .7 ) (17 .0 )
206

(10 0 .0 )

Chi = 64 .6080  D.F. = 3 Sig = .0000

จากตารางที่ 4 .18 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยเรื่องความเข้มข้นในการ 

รณ รงค ์ห า เส ีย งก ับ พ ฤ ต ิก รรม ก ารไป ใช ้ส ิท ธ ิล งค ะแ น น เส ีย ง เส ือ ก ต ั้งผ ู้ว ่า ราช ก าร  

กรุงเทพมหานคร พบว่าเพศหญิง มีระตับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง 

เสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับความ



1 2 6

คิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 53.8 ส่วนเพศชาย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 16.5 ตาม 

ลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยเรื่องความเข้มข้นน่าสนใจในการรณรงค์ 

หาเสียงกับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบ 

ว่าเพศชาย มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อยกว่าเพศหญิง 

กล่าวคือเพศชายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 57.2 ส่วนเพศหญิง มีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นร้อยละ 41.5

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณไดัมีค่าเท่ากับ 

64 .6080  ค่า D.F. = 3 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0000 ซึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าความเข้มข้นในการรณรงค์หาเสียงมีความ 

สัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยประซาชนกรุงเทพ

มหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้ง 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการ 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน
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ตารางที่ 4 .1 9  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปีจจัยในเรื่องนโยบายทางการเมือง ซึ่งเป็นตัว 

แปรในการศึกษา มืความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนน 

เสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

เพศ ร®'d <uตับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก น้อย

5 70 56 2 1 33
หญิง

(3 .8 ) (52 .6 )
75

(42.1 ) (1 .5 )
58

(44 .3 )

19 99 49 167
ชาย

(1 1.4)
19

(59 .3 ) (29 .3 )
148

(55 .7 )

5 89 1 1 5 51 300
รวม

(1 .7 ) (29 .7 )
94

(51 .7 ) (17 .0 )
206

(10 0 .0 )

Chi = 86.7281 D.F. = 3 Sig ะ= .0000

จากตารางที่ 4 .19 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องนโยบายทางการ 

เมืองกับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบ 

ว่าเพศหญิง มืระตับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการ

กรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย กล่าวคือ เพศหญิง มืระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ

52.6 ส่วนเพศชาย มืระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 1 1 .4 ตามลำดับ
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ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างป ัจจัยในเรื่องนโยบายทางการเม ืองกับพฤติ 

กรรม การไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าเพศชาย มี 

ระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งน้อยกว่าเพศหญิง กล่าวคือ

เพศชายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 59.3 ส่วนเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิด 

เป็นร้อยละ 42.1 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคลแควร้ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

86.7281 ค่า D.F. = 3 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0000 ซึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าปัจจัยในเรื่องนโยบายทางการเมืองมีความ 

สัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยประชาชนกรุงเทพ

มหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง)ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้ง 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับท้องถิ่น คือการ 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน



1 2 9

ตารางที่ 4 .2 0  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความน่าสนใจในการติดป้าย 

โฆษณาหาเสียง ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติ 

กรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหา

นครและสมาสิกสภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาแกสภาผู้แทนราษฎร

เพศ ร®'6 a/ดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก น้อย

5 70 48 3 1 26
หญิง

(4 .0 ) (5 5 .ธ)
75

(38.1 ) (2 .4 )
51

(42 .0 )

19 107 48 1 74
ชาย

(10 .9 )
19

(61 .5 ) (27 .6 )
1 55

(58 .0 )

5 89 1 55 51 300
รวม

(1 .7 ) (29 .7 )
94

(51 .7 ) (17 .0 )
206

(100 .0 )

Chi = 91 .03927  D.F. = 3 Sig = .0000

จากตารางที่ 4 .20 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความน่าสนใจใน 

การต ิดป ้ายโฆษณาหาเส ียงก ับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราช 

การกรุงเทพมหานคร พบว่าเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนน 

เสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับ



1 30

ความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 55.6 ส่วนเพศชาย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 10.9 

ตามลำดับ

ส ่วนการศ ึกษาความสัมพ ันธ์ระหว่างป ีจจ ัยในเรื่องความน ่าสนใจในการต ิดป ้าย 

โฆษณ าหาเส ียงก ับพฤต ิกรรมการไปใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเส ือกต ั้งสมาส ิกสภาผ ู้แทน 

ราษฎร พบว่าเพศชาย มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งน้อย 

กว่าเพศหญิง กล่าวคือเพศชายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 61.5 ส่วนเพศหญิง มี 

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 38.1 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

91 .0392  ค่า D.F. = 3 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณไดัมีค่าเท่ากับ .0000 ซึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าปีจจัยในเรื่องความน่าสนใจในการติดป้าย 

โฆษณาหาเส ียงม ีความสัมพ ันธ์ก ับพฤติกรรมของการไปใช ้ส ิทธิลงคะแนนเส ียงเส ือกตั้ง 

โดยประชาชนกรุงเทพ มหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง)ให้ความสำคัญต่อการเสือกตั้งใน 

ระดับชาติคือการเสือกตั้งสมาแกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเสือก 

ตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเสือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน



ตารางที่ 4 .21  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปีจจัยในเรื่องคำขวัญหรือสโลแกนในการหา

เสียง ชึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไป 

ใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเส ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกร ุงเทพ มหานครและ 

สมาสิกสภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สมาสิกสภาผู้แทนราษฎร

เพศ ระ ตับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก น้อย

5 77 87 4 1 73
หญิง

(2 .9 ) (44 .5 )
82

(50 .3 ) (2 .3 )
91

(57 .7 )

1 2 68 47 1 27
ชาย

(9 .4)
1 2

(53 .5 ) (37 .0 )
1 1 5

(42 .3 )

5 89 155 51 300
รวม

(1 .7 ) (29 .7 )
94

(51 .7 ) (17 .0 )
206

(10 0 .0 )

Chi = 86 .0250  D.F. = 3 Sig = .0000

จากตารางที่ 4.21 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างคำขวัญหรือสโลแกนในการหา 

เสียงกับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบ 

ว่าเพศหญิง มีระตับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว่าราชการ

กรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ

44.5 ส่วนเพศชาย มีระตับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 9.4 ตามลำตับ



1 3 2

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างคำขวัญหรือสโลแกนในการหาเสียงกับพฤติ 

กรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าเพศชาย มี 

ระดับความคิดเห็นในการใปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งน้อยกว่าเพศหญิง กล่าวคือ

เพศชายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 53.5 ส่วนเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิด 

เป็นร้อยละ 50.3 ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคลแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

86 .0250  ค่า D.F. = 3 และค่านัยสำคัญทางสถิติที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ .0000 ปีงต่ํา 

กว่าค่านัยลำดัญที่ตั้งไวัที่ระดับ .05 แสดงว่าคำขวัญหรือสโลแกนในการหาเสียงมีความ 

สัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยประชาชนกรุงเทพ

มหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเสือกตั้งในระดับชาติคือการเสือกตั้ง 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเสือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการ 

เสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครชึ่งมีจำนวน 94 คน



า 3 3

ตารางที่ 4 .2 2  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความน่าสนใจในการการใช้สื่อ

สารมวลซนรูปแปลกใหม่ในการหาเสียง ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มี 

ความสัมพ ันธ์ก ับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธ ิลงคะแนนเสียงเส ือกตั้งผ ู้ว ่า 

ราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ผู้ว่าราซการกรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

เพศ CTOJ d (XJตับความคิดเห็น ระตับความคิดเห็น รวม

น้อย มาก รวม น้อย มาก น้อย

5 59 60 1 125
หญิง

(4 .0 ) (47 .2 )
64

(48 .0 ) (0 .8 )
61

(41 .7 )

30 95 50 1 75
ซาย

(17 .1 )
30

(54 .3 ) (28 .6 )
145

(58 .3 )

5 89 1 55 51 300
รวม

(1 .7 ) (29 .7 )
94

(51 .7 ) (17 .0 )
206

(100 .0 )

Chi = 62 .8434  D.F. = 3 Sig = .0000

จากตารางที่ 4 .22 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความน่าสนใจในการการใช้สื่อ 

สารมวลซนรูปแปลกใหม่ในการหาเสียงกับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเลือก 

ตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานคร พบว่าเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลง 

คะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว่าราซการกรุงเทพมหานครมากกว่าเพศซาย กล่าวคือ เพศหญิง มี



1 3 4

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 47.2 ส่วนเพศชาย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 

1 7.1 ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความน่าสนใจในการการใช้สื่อสารมวลซนรูป 

แปลกใหม่ในการหาเสียงกับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู ้

แทนราษฎร พบว่าเพศชาย มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 

น้อยกว่าเพศหญิง กล่าวคือเพศชายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 54 .3  ส่วนเพศ 

หญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นร้อยละ 48 .0  ตามลำดับ

เมื่อทำการทดสอบสมมุติฐาน ปรากฏว่า ค่าไคสแควร์ที่คำนวณได้มีค่าเท่ากับ 

62 .8434  ค่า D.F. = 3 และค่านัยสำคัญทางสถิติทีค่ำนวณได้ม ีค ่าเท่ากับ .0000 ซึ่งตํ่า 

กว่าค่านัยสำคัญที่ตั้งไว้ที่ระดับ .05 แสดงว่าการใช้สื่อสารมวลชนรูปแปลกใหม่ในการหา 

เสียงมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งโดยประชาชน 

กรุงเทพมหานคร (พื๋นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการ 

เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น 

คือการเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน



1 3 5

สรุปผลการวิเคราะหต์ามสมมุติฐานข้อที 1

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางสังคม (เพศ) ซึ่งเป็นตัวแปรในการ 

ศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการ

กรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างในเรื่องเพศ) กับพฤติ 

กรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่าเพศชายมี 

ระดับความคิดเห ็นในการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเล ือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร 

มากกว่าเพศหญิง กล่าวคือ เพศชายมีระตับความคิดเห็นในการไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 

จำนวน 60 คน ส่วนเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นจำนวน 34 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างในเรื่อง 

เพศ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่า 

เพศชายมีระด ับความคิดเห ็นในการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเส ียงเล ือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน 

ราษฎรน้อยกว่า คิดเป็นจำนวน 102 คน ส่วนเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นในการไปใช้ 

สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมากกว่าคิดเป็นจำนวน 104 คน

พบว่า ปัจจัยทางสังคม (ความแตกต่างในเรื่องเพศ)มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรม 

ชองการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประชาชนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) 

ให ้ความสำค ัญ ต ่อการเล ือกต ั้งในระด ับชาต ิค ือการเล ือกต ั้งสมาช ิกสภาผ ู้แทนราษฎรม ี 

จำนวน 206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับท้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการ 

กรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน



า 3 6

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางสังคม (อายุ) ซ่ึงเป็นตัวแปรในการ 

ศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกต้ังผู้ว่าราชการ

กรุงเทพมหานคร และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม (อายุ) ก ับพฤติกรรมการไป  

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้ที่มีอายุระหว่าง 3 1 - 

35 ปี มีระดับความค ิด เห็นมากทีส่ ุดค ิด เป็นจำนวน 29 คน รองลงมาศึอผู้มีอายุระหว่าง 

1 8 -2 5  ปี มีระตับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 22 คน ผู้ที่มีอายุระหว่าง 2 6 -3 0  ปี มี 

ระตับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 17 คน ผู้มีอายุระหว่าง 3 6 -4 0  ปี มีระตับความคิด 

เห ็นค ิด เป็นจำนวน 16 คน ส่วนผู้มีอายุ 41 ปีขึ้นไ ป มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 

1 0 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างในเรื่อง 

อายุ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่า 

ผู้ที่มีอายุระหว่าง 1 8 -2 5  ปี มีระดับความค ิด เห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 

น้อยกว่ากลุ่มอายุอื่น ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีอายุ 1 8 -2 5  มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 

58 คน รองลงมาคือผู้ที่มีอายุ 2 6 -3 0  ปี มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 50 คน ผู้ท่ี 

มีอายุ 41 ปีขึ้นไป มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 38 คนผู้ที่มีอายุ 3 1 -3 5  ปี มี 

ระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 35 คน ผู้ที่มีอายุระหว่าง 3 6 -4 0  ปี มีระดับความคิด 

เห ็นค ิด เป็นจำนวน 25 คน ตามลำดับ

พบว่า อายุไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือก 

ตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการเลือกต้ังผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร



1 3 7

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางสังคม (ระดับการศึกษา) ซึ่งเป็นตัวแปร 

ในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราช 

การกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม (ระดับการศึกษา) กับพฤติ 

กรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพ มหานคร พบว่าผู้มีการ 

ศึกษาระดับปริญญาตรี มีระดับความค ิด เห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่า 

ราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มี 

ระดับความค ิด เห็นมากที่ส ุด ค ิด เป็นจำนวน 36 คน รองลงมาคือผู้มีการศึกษาระดับ ม.'4 -  

ม.6 มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 25 คน ผู้ที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา มีระดับ 

ความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 15 คน ผู้ที่มีการศึกษาระดับ ม.1 -ม .3 มีระดับความค ิด เป็น 

ค ิด เป็นจำนวน 11 คน ผู้มีการศึกษาระดับ ป.1-ป .7 มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 

4 คน ผู้ที่มีการศึกษาระดับปริญญาโทขึ้นไป มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 3 คน 

ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านสังคม (ระดับการศึกษา) กับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าผู้ที่มีการ 

ศึกษาระดับ ม.4-ม.6 มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งมาก 

กว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีการศึกษาระดับ ม.4 -ม .ธ  มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 

จำนวน 60 คน รองลงมาศึอผู้ที่การศึกษาระดับปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 

จำนวน 59 คน ผู้ที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 32
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คน ผู้ที่มีการศึกษาระดับ ม.1-ม .3 มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 30 คน ผู้ที่มีการ 

ศึกษาระดับ ป .1-ป .7 มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 19 คน และผู้ที่มีการศึกษา 

ระดับปริญญาโทขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 6 คน ตามลำดับ

พบว่าระดับการศึกษาไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนน 

เสียงเลือกตั้งสมาซิกสภายู้แทนราษฎรและการเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางสังคม (อาชีพ) ซึ่งเป็นตัวแปรไนการ 

ศ ึกษาม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับพฤต ิกรรมการไปใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการ 

กรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างกันเรื่องการ 

ประกอบอาชีพ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพ 

มหานคร พบว่า ผู้มีอาชีพลูกจ้างมีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอาชีพอื่นๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีอาชีพลูกจ้าง 

มีระดับความคิดเห็นมากทีสุดคิดเป็นจำนวน 39 คน รองลงมาคือผู้ประกอบอาชีพช้าราช 

การ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 31 คน ผู้มีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีระดับ 

ความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 9 คน ผู้ท ี่ม ีอาชีพพ่อค้า-แม่ค้ารายย่อยมีระดับความคิดเห็น 

คิดเป็นจำนวน 8 คน นิสิตนักศึกษามีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 5 คน ส่วนนัก 

ธุรกิจ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 2 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปจจัยทางด้านสังคม (ความแตกต่างกันใน

เรื่องการประกอบอาชีพ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้
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แทนราษฎร พบว่าผู้ที่ประกอบอาชีพลูกจ้าง มีระดับความคิดเห็นมากที่สุดคิดเป็นจำนวน 

76 คน รองลงมาคือผู้ที่มีอาชีพข้าราชการ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 61 คน ผู้ 

ที่ม ีอาชีพนักธุรกิจ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 18 คน ผู้ที่ม ีอาชีพพ่อค้า-แม่ค้า 

รายย่อย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 17 คน พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีระดับความ 

คิดเห็นคิดเป็นจำนวน 16 คน และนิสิตนักศึกษา มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 14 

คน ตามลำดับ

พบว่า อาชีพมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง โดย 

ประชาซนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเสือกตั้งในระดับ 

ชาติคือการเลือกตั้งสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเสือกตั้งใน 

ระดับห้องถิ่น คือการเสือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยด้านเศรษฐกิจ (รายได ้) ซึ่งเป็นตัวแปรใน 

การศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการ 

กรุงเทพมหานครและสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านเศรษฐกิจ (ความแตกต่างกันใน

เรื่องของรายได้) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพ 

มหานคร พบว่า ผู้มี'รายใต้'ระหว่าง 6 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาท มีระดับความคิดเห็นในการไป 

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพ มหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ 

ผู้ท่ีมี-ราย'ได้'ระหว่าง 6 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 40 คน 

รองลงมาคือผู้มีรายได้ระหว่าง 3 ,0 0 1 -6 ,0 0 0  บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน
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21 คน ผู้ท่ีมี'ราย'ใต้'ระหว่าง 1 0 ,0 0 1 -1 5 ,0 0 0  บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 

14 คน ผู้มี'ราย'ใต้'ระหว่าง 1 5 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0  บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 

8 คน ส่วนผู้มีรายได้ตํ่ากว่า 3 ,000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 7 คน ผู้ที่มี 

รายได้ 20,000 บาทขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 4 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางด้านเศรษฐกิจ (ความแตกต่างใน 

เรื่องของรายได้) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน

ราษฎร พบว่าผู้ที่มี'ราย'ได้'ระหว่าง 6 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาท มีระดับความคิดเห็นในการไป 

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมากกว่ากลุ่มรายได้อื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มี'รายได้'ระหว่าง

6 .0 0 1 -  10,000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 60  คน รองลงมาคือผู้ที่มี

3 .0 0 1 -  6 ,000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 52 คน ผู้ท่ีมี'ราย'ใต้'ระหว่าง

1 0 .0 0 1 -  15,000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 31 คน ผู้ที่มีรายได้ระหว่าง

1 5 .0 0 1 -  20,000  บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 28  คน ผู้ที่มีรายได้ตํ่ากว่า

3 ,000 บาท มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 23 คน และผู้ที่มี'ราย'ได้ 20 ,000  บาท 

ขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 1 2 คน ตามลำดับ

พบว่า รายไดไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความสำนึกทางการเมือง (เหตุผล

ในการตัดสินไจ) ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิ 

ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
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การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความสำนึกในทางการเมือง (เหตุผล 

ใน ก ารต ัด ส ิน ใจ )ก ับ พ ฤ ต ิก รรม ก ารไป ใช ้ส ิท ธ ิล งค ะแ น น เส ีย ง เล ือ ก ต ั้งผ ู้ว ่า ราช ก าร 

กรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้ที่ตัดสินใจด้วยความคิดเห็นของตนเอง มืระตับความคิดเห็นใน 

การไปใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว ่ากล ุ่มอ ื่นๆ 

กล่าวคือ ผู้ที่ตัดสินใจด้วยความคิดเห็นของตนเอง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 

67 คน รองลงมาคือผู้ท ี่ปรึกษาผู้อื่น มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 23 คน ผู้ที่ตัด 

สินใจตามครอบครัว มีระดับความคิดเห็นคิดเป ็นจำนวน 3 คน และผู้ที่ตัดสินใจตาม 

เพื่อนฝูง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 1 คน ตามสำตับ

ส ่วนการศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว่างป ิจจ ัยในเร ื่องความสำน ึกในทางการเม ือง 

(เหตุผลในการตัดสิ๋นใจ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้ 

แทนราษฎร พบว่าผู้ที่ตัดสินใจเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามความคิดเห็นของตนเอง 

มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ 

ผู้ที่ตัดสินใจตามความคิดของตนเอง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 135 คน รอง 

ลงมาคือผู้ที่ตัดสินใจโดยปรึกษาผู้อื่น ม ีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 4 9  คน ผู้ที่ตัด 

สินใจโดยตามครอบครัว มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 1 5 คน ผู้ที่ตัดสินใจตาม 

เพื่อนฝูง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 7 คน ตามลำดับ

พบว่า ความสำนึกในทางการเมือง (เหตุผลในการตัดสินใจ) มีความสัมพันธ์กับ 

พฤต ิกรรมของการไปใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งสมาช ิกสภาผ ู้แทนราษฎรและการ 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร
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การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่าง{เจจัยในเรื่องความผูกพันทางการเมือง (ความ

สนิทสนม)มีความสัมพันธ์ก ับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการ 

กรุงเทพมหานครและสมาสิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความผูกพัน (ความสนิทสนม) กับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้ 

ตอบแบบสอบถามที่ไม่รู้จักผู้ใดเลย มีระดับความคิดเห็นมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ 

ตอบแบบสอบถามที่ไม่รู้จักผู้ใดเลย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 55 คน ผู้ที่มี 

ความสนิทสนมกับช้าราชการในพื้นที่ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 19 คน ผู้ที่มี 

ความสนิทสนมกับผู้นำชุมชนมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 12 คน ผู้ที่มีความสนิท 

สนมกับผู้สมัครรับการเลือกตั้ง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 3 คน ผู้ที่มีความสนิท 

สนมกับหัวคะแนนเสียง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 2 คน ตามลำดับ

ส ่วนการศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างป ิจจ ัยในเร ื่องความผ ูกพ ันทางการเม ือง 

(ความสนิทสนม) กันพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาสิกสภาผู้แทน 

ราษฎร พบว่าผู้ที่ไม่รู้จักผู้ใดเลย มีระดับความคิดเห็นมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่'ไม่รู้ 

จักผู้ใดเลย คิดเป็นจำนวน 95 คน ผู้ท ี่ม ีความสนิทสนมกับช้าราชการในพื้นที่ มีระดับ 

ความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 52 คน ผู้ที่มีความสนิทสนมกับผู้'นำชุมชน มีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นจำนวน 33 คน ผู้ที่ม ีความสนิทสนมกับผู้สมัครรับการเลือกตั้ง มีระดับความ 

คิดเห็นคิดเป็นจำนวน 14 คน ผู้ที่มีความสนิทสนมกับหัวคะแนนเสียง มีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นจำนวน 7 คน ตามลำดับ
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พบว่า ความผูกพัน (ความสนิทสนม) มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้ 

สิทธิลงคะแนนเสียง โดยประชาชนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญ 

ต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน 

มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมี

จำนวน 94 คน

การศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว่างป ัจจ ัยในเรื่องความรู้ส ึกท ี่ม ีต ่อบ ุคล ิกภาพของผ ู้ 

สมัครรับการเลือกตั้ง (ความพอใจ) ซึ่งเป็นคัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติ 

กรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้ 

แทนราษฎร

การศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว่างป ัจจ ัยในเรื่องความรู้ส ึกท ี่ม ีต ่อบ ุคล ิกภาพของผ ู้ 

สมัครรับการเลือกตั้ง (ความพอใจ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ 

ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า ผู้มีความพอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัคร มีระดับ 

ความค ิด เห ็นในการไปใช้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมาก 

กว่ากลุ่มอื่น ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มีความพอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัคร มีระดับความค ิด เห็น 

ค ิด เป็นจำนวน 51 คน รองลงมาคือผู้มีความพอใจนโยบายผู้สมัคร มีระดับความค ิด เห็น 

ค ิด เป ็นจำนวน28 คนผู้ท ี่ม ีความพอใจผู้นำพรรค มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็นจำนวน 13 

คน ผู้มีความพอใจรูปร่างหน้าตา บุคลิกภาพของผู้สมัคร มีระดับความค ิด เห ็นค ิด เป็น

จำนวน 2 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความรู้ส ึกที่ม ีต่อบุคลิกภาพของ 

ผู้รับสมัครการเลือกตั้ง (ความพอใจ) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง
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สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าผู้ที่มีความพอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัครมีระดับความ 

คิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมากกว่ากลุ่มอายุอื่น  ๆ กล่าวคือ ผู้ที่มี 

ความพอใจผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัคร มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 100 คน รอง 

ลงมาคือผู้ที่มีความพอใจผู้นำพรรค มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 62 คน ผู้ที่มี 

ความพอใจนโยบายผู้สมัคร มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 41 คน ผู้ที่มีความพอใจ 

รูปร่างหน้าตา บุคลิกภาพของผู้สมัครมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 3 คนตามลำดับ

พบว่า ความพึงพอใจมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนน

เสียง โดยประซาซนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้ง 

ในระดับซาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการ 

เลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างป้จจัย'ในเรื่องการที่นำของการสำรวจความนิยม 

หยั่งเสียงประซามติ (แบบสอบถามมติมหาซนหรือโพลล์) ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มี 

ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ พ ฤ ต ิก รรม ก า รไป ใช ้ส ิท ธ ิล งค ะ แ น น เส ีย ง เล ือ ก ต ั้งผ ู้ว ่า รา ช ก า ร  

กรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพ ันธ์ระหว่างปีจจัยในเรื่องการที่นำของการสำรวจความนิยม 

หยั่งเสียงประชามติ (แบบสอบถามมติมหาชน หรือโพลล์) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลง 

คะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่า การออกแบบสอบถามมติ

มหาซนหรือโพลล์มีส่วนในระดับปานกลาง มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลง

คะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ การออก
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แบบสอบถามมติมหาชนหรือโพลล์มีส่วนในระดับปานกลาง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 

จำนวน 38 คน รองลงมาคือมีส่วนต่อการดัดสินใจเล็กน้อย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 

จำนวน 27 คน ไม่มีส่วนในการดัดสินใจ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 15 คน มี 

ส่วนต่อการดัดสินใจมาก มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 14 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยการซึ่นาของการสำรวจความนิยมหยั่ง 

เสียงประมติ (แบบสอบถามมติมหาชนหรือโพลล์) กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนน 

เสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าการออกแบบสอบถามมติมหาชนหรือโพลล์ 

มีส่วนในการดัดสินใจปานกลาง มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งมากกว่ากลุ่มอายุอื่น  ๆ กล่าวคือ การออกแบบสอบถามมติมหาชนหรือโพลลํมี 

ส่วนในการดัดสินใจปานกลาง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 87 คน มีส่วนต่อการ 

ดัดสินใจมาก มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 57 คน มีส่วนต่อการดัดสินใจเล็กน้อย 

มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 48 คน และไม่มีส่วนต่อการตัดสินใจเลยจำนวน 14 

คน ตามลำดับ

พบว่า การซึ่นาของการสำรวจความนิยมหยั่งเสียงประชามติหรือการออกแบบสอบ 

ถามมติมหาชนหรือโพลล์ มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง 

โดยประชาชนกรุงเทพมหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง) ให้ความสำคัญต่อการเลือกตั้งใน 

ระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่าการเลือก 

ตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 คน



ผลการวเคราะหพสูจนสมมุตฐานขอท 2
การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างป ีจ จ ัยในการรณรงค์หาเสียง (วิธ ีการหาเสียง) ซ่ึง

เป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือก 

ตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในการรณรงค์หาเสียง (ว ิธ ีการหาเสียง) กับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่าการ 

หาเสียงโดยใชิวิธีการเคาะประตูบ้าน มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอื่น  ๆ กล่าวคือ การหาเสียงโดยการ 

เคาะประตูบ้านมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 38 คน รองลงมาคือวิธีการปราศรัย 

บนเวที มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 24 คน การใช้สื่อโดยการใช้[ทรทัศน์ วิทยุ มี 

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 20 คน และการปีดป้าย สิ่งพิมพ์ มีระดับความคิดเห็น 

คิดเป็นจำนวน า 2 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในการรณรงค์หาเสียง (วิธ ีการหาเสียง) 

กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าการ 

ปราศรัยบนเวทีมีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมากกว่ากลุ่ม 

อื่น  ๆ กล่าวคือ การปราศรัยบนเวที มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 78 คน รองลงมา 

คือวิธีการโดยตรง (เคาะประตูบ้าน) มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 71 คน การใช้ 

โทรท ัศน ์ วิทยุ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 39 คน การใช้สื่อโดยการปีดป้าย, ส่ิง 

พ ิมพ์ม ีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 18 คนตามลำดับ

พบว่า ว ิธ ีก ารรณ รงค ์ห าเส ีย งม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับพฤต ิกรรมของการไปใช ้ส ิทธ ิล ง

คะแนนเส ียง โดยประชาชนกร ุงเทพ มหานคร (พ ื้นท ี่เขตห ้วยขวาง)ให ้ความสำค ัญ ต ่อการ
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เลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน มากกว่า 

การเลือกตั้งในระดับท้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งมีจำนวน 94 

คน

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องการใช้สื่อสารมวลชน (การสื่อสาร) 

ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปีจจัยในการใช้สื่อสารมวลชน (การสื่อสาร) กับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่าการ 

สื่อสารโดยใชิวิทยุ โทรท ัศน ์ มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 

ผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่ากลุ่มอื่นๆ กล่าวคือ การสื่อสารโดยใชิวิทยุ โทรท ัศน ์ 

มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 48 คน รองลงมาคือการใช้แผ่นพับ ใบปลิว ป้าย 

โฆษณา มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 23 คน การใช้หนังสือพิมพ์ มีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นจำนวน 17 คน การใช้การสำรวจประชามติ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น 

จำนวน 6 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างป้จจัยในการใช้สื่อสารมวลชน (การสื่อสาร) 

กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าการใช้ 

วิทยุ โทรท ัศน ์ มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมากกว่ากลุ่ม 

อื่น  ๆ กล่าวคือ การใชิวิทยุ โทรท ัศน ์ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 96 คน รองลง 

มาคือการใช้ป้ายโฆษณา แผ่นพับ ใบปลิว มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 44 คน
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การใช้หนังสือพิมพ์ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 39 คน การสำรวจประชามติ มี 

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 27 คน ตามสำดับ

พบว่า การใช้สื่อสารมวลชนไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลง 

คะแนนเสียงเสือกตั้งสมาสิกสภาผู้แทนราษฎรและการเส ือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหา 

นคร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความเข้มข้นของการรณรงค์หาเสียง 

ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมา!เกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยเรื่องความเข้มข้นในการรณรงค์หาเสียงกับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่าเพศ 

ห ญ ิงม ีระ ด ับ ค วาม ค ิด เห ็น ใน ก ารไป ใช ้ส ิท ธ ิล งค ะ แ น น เส ีย ง เล ือ ก ต ั้งผ ู้ว ่า ราช ก าร  

กรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 

61 คน ส่วนเพศชาย มีระดับความคดเห็นคิดเป็นจำนวน 33 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยเรื่องความเข้มข้นน่าสนใจในการรณรงค์ 

หาเสียงกับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมา!เกสภาผู้แทนราษฎร พบ 

ว่าเพศชาย มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งมากกว่าเพศหญิง 

กล่าวคือเพศชายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 161 คน ส่วนเพศหญิง มีระดับ 

ความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 55 คน จำนวน
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พบว่า ความเข้มข้นในการรณรงค์หาเสียงมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไป 

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยประซาขนกรุงเทพ มหานคร (พ ื้นท ี่เขตห้วยขวาง)ให้ 

ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 

206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหา 

นครซึ่งมีจำนวน 94 คน

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจํยในเรื่องนโยบายทางการเมือง ซึ่งเป็นตัวแปร 

ในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการโปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราช 

การกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างนโยบายทางการเมืองกับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิ 

ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร พบว่าเพศหญิง มีระดับความคิดเห็น 

ในการไปใช ้ส ิทธิลงคะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย 

กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 75 คน ส่วนเพศชาย มีระดับ 

ความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 19 คนตามลำดับ

ส ่วนการศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว่างป ิจจ ัยนโยบายทางการเม ืองก ับพฤต ิกรรม 

การไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าเพศชาย มีระดับ 

ความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมากกว่าเพศหญิง กล่าวคือเพศชายมี 

ระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 148 คน ส่วนเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็น

จำนวน 58 คน ตามลำดับ



พบว่า ความเข้มข้นในการรณรงค์หาเสียงมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไป 

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้ง โดยประซาขนกรุงเทพ มหานคร (พ ื้นท ี่เขตห้วยขวาง)ให้ 

ความสำคัญต่อการเสือกตั้งในระดับซาติคือการเสือกตั้งสมาสิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 

206 คน มากกว่าการเสือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเสือกตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหา 

นครซึ่งมีจำนวน 94 คน

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปิจจัยในเรื่องความน่าสนใจในการติดป้ายโฆษณา 

หาเสียง ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนน 

เสียงเสือกตั้งผู้ว่าราซการกรุงเทพมหานครและสมาสิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความน่าสนใจในการติดป้ายโฆษณาหาเสียงกับ 

พฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานคร พบว่าเพศ 

ห ญ ิงม ีระ ด ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น ใน ก า รไป ใช ้ส ิท ธ ิล งค ะ แ น น เส ีย ง เส ือ ก ต ั้งผ ู้ว ่า รา ซ ก า ร  

กรุงเทพมหานครมากกว่าเพศซาย กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 

75 คน ส่วนเพศซาย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 19 คนตามสำดับ

ส ่วนการศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างป ัจจ ัยเร ื่องความน ่าสนใจในการต ิดป ้าย 

โฆษณ าหาเส ียงก ับพฤต ิกรรมการไปใช ้ส ิทธ ิลงคะแนนเส ียงเส ือกต ั้งสมาส ิกสภาผ ู้แทน 

ราษฎร พบว่าเพศซาย มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้งมาก 

กว่าเพศหญิง กล่าวคือเพศซายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 155 คนส่วนเพศหญิง 

มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 51 คน ตามลำดับ
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พบว่า ความเข้มข้นในการรณรงค์หาเสียงมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไป 

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยประซาชนกรุงเทพมหานคร (พ ื้นท ี่เขตห้วยขวาง)ให ้ 

ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 

206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหา 

นครสิงมีจำนวน 94 คน

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่าง,ปิจจัยในเรื่องคำขวัญหรือสโลแกนในการหาเสียง 

ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความน่าสนใจในเรื่องคำขวัญหรือสโลแกนในการ 

หาเส ียงกับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเล ือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร 

พบว่าเพศหญิงม ีระด ับความคิดเห ็นในการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเล ือกตั้งผ ู้ว ่าราชการ 

กรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 

82 คน ส่วนเพศชาย มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน า 2 คน ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์เรื่องคำขวัญหรือสโลแกนกับพฤติกรรม การไปใช้สิทธิ 

ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พบว่าเพศชาย มีระดับความคิดเห็นใน 

การไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมากกว่าเพศหญิง กล่าวคือเพศชายมีระดับความคิด 

เห็นคิดเป็นจำนวน 115 คน ส่วนเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 91 คน

ตามสำด ับ
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พบว่า ความสัมพันธ์เรื่องคำขวัญหรือสโลแกนกับพฤติกรรมของการไปใช้สิทธิลง 

คะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยประขาซนกรุงเทพ มหานคร (พื้นที่เขตห้วยขวาง)ให้ความสำคัญ 

ต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาแกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 206 คน 

มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครสิงมี

จำนวน 94 คน

การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในเรื่องความน่าสนใจในการการใช้ส ื่อสาร 

มวลชนรูปแปลกใหม่ในการหาเสียง ซึ่งเป็นตัวแปรในการศึกษา มีความสัมพันธ์กับพฤติ 

กรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและสมาแกสภาผู้ 

แทนราษฎร

การศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างความน ่าสนใจในการการใช ้ส ื่อสารมวลซนรูป 

แปลกใหม่ในการหาเสียงกับพฤติกรรมการไปใช้ส ิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งผ ู้ว ่าราชการ 

กรุงเทพมหานคร พบว่าเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียง 

เลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครมากกว่าเพศชาย กล่าวคือ เพศหญิง มีระดับความ 

คิดเห็นคิดเป็นจำนวน 64 คน ส่วนเพศซาอ มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 30 คน 

ตามลำดับ

ส่วนการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความน่าสนใจในการการใช้สื่อสารมวลซนรูป 

แปลกใหม่ในการหาเสียงกับพฤติกรรมการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาแกสภาผู้ 

แทนราษฎร พบว่าเพศชาย มีระดับความคิดเห็นในการไปใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง
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มากกว่าเพศหญิง กล่าวคือเพศชายมีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 145 คน ส่วน 

เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นคิดเป็นจำนวน 61 คน ตามลำดับ

พบว่า ความเข้มข้นในการรณรงค์หาเสียงมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมของการไป 

ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเสือกตั้ง โดยประชาชนกรุงเทพ มหานคร (พ ื้นท ี่เขตห้วยขวาง)ให ้ 

ความสำคัญต่อการเลือกตั้งในระดับชาติคือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวน 

206 คน มากกว่าการเลือกตั้งในระดับห้องถิ่น คือการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหา 

นครซึ่งมีจำนวน 94 คน

กล่าวโดยสรุปแล้วการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับพฤติกรรมการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน 

ราษฎรเมื่อวันที่ 2 กรกฎาคม 2538 และการเลือกตั้งผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร เมื่อ 

วันที่ 2 มิถุนายน 2539 ในการเลือกตั้งพื้นที่เขตห้วยขวาง สามารถกล่าวโดยสรุปได้ว่า 

จากประชากร 300 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย (ร้อยละ 54 ) อายุระหว่าง 18 -  35 ปี 

(อายุระหว่าง 18 -  25 ปี จำนวนร้อยละ 26.7 อายุระหว่าง 26 -  30 ปี ร้อยละ 22.3 

และอายุระหว่าง 31 -  35 ปี จำนวนร้อยละ 21.5) มีระดับการศึกษาระดับปริญญาตริ 

(ร้อยละ 31.7) รองลงมาถึงระดับ ม.4 -  ม.6 (ร้อยละ 28 .3) ส่วนใหญ่มีอาชิพลูกจ้าง 

(ร้อยละ 38.3) รองลงมาคือข้าราชการ (ร้อยละ 30 .7) และส่วนใหญ่มีรายได้เฉลี่ย

6,001 -  1 0 ,0 0 0 บาทต่อเด ือน(ร้อยละ 33.3)

สำหรับพฤติกรรมในการเลือกตั้งนั้น สามารถสรุปได้ว่ามีความสนใจทางการเมือง 

ในระดับปานกลาง โดยส่วนใหญ่มีการถกเถียงปีญหาทางการเมืองกันบางครั้ง (ร้อยละ

56.3) เป็นการสนทนาเรื่องการเมืองกับเพื่อนร่วมงานเสียงส่วนใหญ่ (ร้อยละ 56.7)
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และตัดสินใจเลือกผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครตามความคิดเห็นของตนเอง (ร้อยละ

6 7 .3)ส่วนใหญ่มีความสนใจว่าผู้ไดจะได้รับการเลือกตั้งเป็นผู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร 

และสมาขิกสภาผู้แทนราษฎรในระดับปานกลาง (ร้อยละ 4 7 .0 ) โดยไม่รู้จ ักกับผู้ไดเป็น 

พิเศษเลย (ร้อยละ 50.0) เนื่องจากพอใจในผลงานที่ผ่านมาของผู้สมัคร (ร้อยละ 50.3)

ในด้านของการไปใช้สิทธิเลือกตั้งนั้น ผลของประชามติ (โพลล ์) มีส่วนต่อการลง 

คะแนนเส ียงเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานครและการเล ือกต ั้งสมาข ิกสภาผ ู้แทน 

ราษฎร (ส.ส.) ในระดับปานกลาง (ร้อยละ 4ใ .7) ส่วนใหญ่ได้รันข่าวการเลือกตั้งโดย 

ผ่านทางลือวิทยุ โทรท ัศน ์ (ร้อยละ 52.7) สำหรับวิธีการในการหาเสียงเลือกตั้ง ส่วนใหญ่ 

เห็นว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้ง ควรใชวิธีการหาเสียงโดยตรง (เคาะประตูบ ้าน) มากที่สุด 

(ร้อยละ 36.3) และลือที่มีผลในการเลือกตั้งนั้น ควรใช้สื่อสารแขนงวิทยุ โทรทัศน์มากที่ 

สุด (ร้อยละ 48 .0)

สำหร ับการเป ร ียบ เท ียบ พ ฤต ิกรรมการเล ือกต ั้งสมาข ิกสภาผ ู้แทนราษ ฎรก ับ  

พฤติกรรม การเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร สามารถสรุปได้ว่า ประซาขนในเขต 

ห้วยขวางให้ความสำคัญกับการเมืองในระดับชาติ (การเลือกตั้งสมาขิกสภาผูแทนราษฎร) 

มากกว่าการเมืองในระดับห้องถิ่น (การเลือกตั้งผ ู้ว ่าราชการกรุงเทพมหานคร) ส่วนใหญ่มี 

ความพอใจในการ เลือกตั้งสมาขิกสภาผู้แทนราษฎรมากกว่าการเลือกตั้งผู้ว่าราชการ

กรุงเทพมหานคร เนื่องจากมีความเห็นว่า การรณรงค์หาเสียงของสมาขิกสภาผู้แทน

ราษฎร มีความเข้มข้นน่าสนใจมากกว่ามีนโยบายการเมืองที่น่าสนใจ รวมทั้งมีการติดป้าย 

โฆษณาหาเสียงที่มีความน่าสนใจมากกว่า นอกจากนั้นการหาเสียงของสมาขิกสภาผู้แทน 

ราษฎรยังมีการใช้คำขวัญหรือสโลแกนในการ หาเสียงที่ดีกว่า ประขาขนส่วนใหญ่จึงชอบ
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ไปฟังการหาเสียงของผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมากกว่า แต่ประซาซนส่วนใหญ่

มีความเห็นว่าผู้ว ่าราซการกรุงเทพมหานครสามารถปฏิบัติงานได้รวดเร็วกว่าสมาชิกสภา 

ผู้แทนราษฎร อาจเนื่องจากขั้นตอนการปฏิบัติงานค่อนข้างง่ายกว่าและซัดเจนกว่า และ

การดำเนินงานบางลักษณะสามารถทำไต่โดยผู้ว่าราซการกรุงเทพมหานคร สามารถตัด 

สินใจไต่ในทันที โดยไม่ต้องผ่านมติคณะรัฐมนตรี สำหรับในเรื่องการใข้เงินซื้อเสียงใน

การเลือกตั้งนั้น ประซาซนเขตห้วยขวางส่วนใหญ่มีความเห็นว่า การเลือกตั้งสมาชิกสภา 

ผ ู้แท น ราษ ฎ รม ีการใข ้เง ิน ใน การซ ื้อ เส ียงม ากกว ่าการเล ือกต ั้งผ ู้ว ่าราซการกร ุง เท พ  

มหานคร ซึ่งเป็นไปได้ว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีการแข่งชันในทางระบบการเมืองสูง 

เนื่องจากมีผลต่อพรรคการเมือง ที่จะมีจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในลังกัดพรรคของ 

ตนได้มากที่สุด ซึ่งสามารถนำไปสู่การเป็นแกนนำในการจัดตั้งรัฐบาลในที่สุด
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